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Firmenbesuch bei der PHÖNIX Industriedienstleistungen GmbH in Bitterfeld 5
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2Landkreis ruft zur Teilnahme am World Cleanup Day um die Goitzsche auf

13. Wolfener Filmtage „DEFA-Filmperlen von Konrad Wolf“
Neue Patientenfürsprecherin im Landkreis Anhalt-Bitterfeld berufen

Aus dem Inhalt:� Seite

Beim Projekttag „Natur zum Anfassen“ zeigt Susanne Grießbach, Leiterin im „Haus am See“ Schlaitz (m.), Bitterfelder Schülerinnen und 
Schülern eine Bienenwabe.

Warum heult der Wolf? Wie tanzt die Biene? – „Natur zum Anfassen“ im Haus 
am See
„Volles Haus“ im „Haus am See“ in Schlaitz! Im Informationszentrum für Umwelt und Naturschutz des Landkreises Anhalt-
Bitterfeld waren Ende August 23 Viertklässler der Erich-Kästner-Schule Bitterfeld zu Gast. 

Lesen Sie weiter auf Seite 2.
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Thema des Vormittags für die Jungen und Mädchen „Gemein-
sam sind wir stark – Lernen von Ameise und Co.“.
„Viele Tiere könnten alleine gar nicht überleben, sie brauchen 
ihr Rudel, ihre Familie“, erklärte Susanne Grießbach, Leite-
rin im „Haus am See“, den neugierigen Steppkes vor einem 
Bienenstock. „Bei einem Bienen-Volk ist es genauso. Ein Tier 
alleine würde sterben, aber zusammen im Volk, bauen die 
Bienen Waben, sammeln Nahrung und kümmern sich um den 
Nachwuchs“, so Grießbach weiter. Auch, wie die Bienen kom-
munizieren, lernten die Bitterfelder Schülerinnen und Schüler 
– sie tanzen!
Und dann schallte Wolfsgeheul über das Außengelände am 
„Haus am See“. Kein echtes natürlich. Eine zweite Gruppe 
Kinder spielte gerade mit Melanie Ludolf vom Förderverein 
nach, wie Wölfe nach einer Jagd ihr Futter an die Jungen ver-
teilen. Und das geht natürlich nicht ohne etwas Geheul!
Die Natur mit allen Sinnen erleben, erfahren wie Tiere oder 
Pflanzen miteinander kommunizieren und was Duftstoffe, 
Farben oder Tänze damit zu tun haben, das ist das erklärte 
Ziel des Projekts „Natur zum Anfassen“ von enviaM und MIT-
GAS. Seit mittlerweile 15 Jahren gibt es das Projekt, seit zehn 
Jahren führen die kostenfreien Exkursionen Schulklassen ins 
Haus am See. Mehr als 3.200 Schüler aus 167 Schulklassen 
besuchten seit 2015 mit „Natur zum Anfassen“ die Bildungs-
einrichtung am Muldestausee.

Ein Besuch im Haus am See lohnt sich aber auch für Familien 
und andere Naturinteressierte. Informationen zu Öffnungszei-
ten und Veranstaltungen finden Sie unter 
www.informationszentrum-hausamsee-schlaitz.de/.

Blick in den Bienenstock - in dem ist bei regnerischem Wetter  
richtig viel los.

Fortsetzung Titelseite!

Die Landkreisverwaltung informiert

Landkreis ruft zur Teilnahme am World Cleanup Day um die Goitzsche auf
Anlässlich des diesjährigen World Cleanup Day am 20. Sep-
tember 2025 lädt der Landkreis Anhalt-Bitterfeld in Zusam-
menarbeit mit dem BUND alle Bürgerinnen und Bürger herz-
lich dazu ein, sich an einer gemeinsamen Müllsammelaktion 
rund um die Goitzsche zu beteiligen.
Besonders betroffen sind die Flächen am Auensee und 
dem angrenzenden kleinen See, wo es durch die Nähe zur 
Biomüll-Deponie vermehrt zu Müllproblemen kommt. Mit 
vereinten Kräften wollen wir ein starkes Zeichen für den 
Umwelt- und Naturschutz setzen und die Natur in unserer 
Region aktiv schützen.

Bei vergangenen Aktionen haben viele Bürgerinnen und Bürger  
gemeinsam Müll gesammelt.� Fotos: BUND/Höger

Zwei Treffpunkte jeweils um 9 Uhr:
• Waldparkplatz Holzweißig
• Schranke zur Goitzsche in Bitterfeld (hinter der Einfahrt 

zur Deponie), Niemegker Straße
Für später eintreffende Teilnehmende wird eine Ausschilde-
rung am Hauptweg eingerichtet.

Zusätzlich findet eine Müllsammelaktion der Stadt Bitterfeld-
Wolfen auf dem Parkplatz Goitzsche See Strand statt. Am 
gemeinsamen Treffpunkt etwa Höhe Blaue Bank soll gegen 
ca. 12 Uhr der gesammelte Müll gemeinschaftlich in den 
Container geworfen werden. Die Wolfener Recycling GmbH 
stellt Container zur Verfügung, um den gesammelten Müll 
fachgerecht zu entsorgen.
Landkreis bittet darum, dass Bürgerinnen und Bürger mög-
lichst mit dem Fahrrad kommen und wenn vorhanden Hand-
schuhe, Müllsäcke und Müllgreifer mitbringen. Materialien 
werden auch vor Ort bereitgestellt. Snacks und Getränke 
stehen für alle Helferinnen und Helfer bereit.

Der Landkreis freut sich auf eine rege Beteiligung und be-
dankt sich bereits jetzt bei allen Engagierten, die sich für 
eine saubere und lebenswerte Umwelt einsetzen.
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Ehrennadel des Landes Sachsen-Anhalt für Raymond Schulz
Bei der Kreistagssitzung am 28. August wurde der Köthener 
Raymond Schulz mit der Ehrennadel des Landes Sachsen-
Anhalt ausgezeichnet – eine der höchsten Anerkennungen, 
die das Land für herausragendes ehrenamtliches Engage-
ment vergibt. Die Ehrung überreichte Landrat Andy Grabner 
stellvertretend für Ministerpräsident Dr. Reiner Haseloff.
Raymond Schulz sei ein Mensch, der nicht nur hinschaue, 
sondern handele, so der Landrat in seiner Laudatio. Ob im 
Katastrophenschutz nach den Überschwemmungen im Aar-
tal, bei der Unterstützung Geflüchteter in Köthen oder bei 
Spendenfahrten z. B. in die Ukraine und vieles mehr – Ray-
mond ist stets zur Stelle, wenn Hilfe gebraucht wird. Als Mit-
glied im Katastrophenstab des Landkreises bringt er sich mit 
Herz und Tatkraft ein.
„Ich sehe es als Anerkennung meines Lebenswerks“, so 
Schulz, der sich für die gute Zusammenarbeit mit dem Land-
kreis und der Stadt Köthen bedankt.
Der Landkreis Anhalt-Bitterfeld dankt Raymond Schulz für 
seinen unermüdlichen Einsatz. Er ist ein echtes Vorbild – ein 
Alltagsheld mit großem Herzen.

Landrat Andy Grabner übergab Raymond Schulz die Ehrennadel 
des Landes für seine Verdienste. Auch Kreistagsvorsitzender Veit 
Wolpert gratulierte.

Jetzt Ihren alten Führerschein umtauschen - Fristen nicht verpassen
Wussten Sie schon? Alle Führerscheine, die vor dem 19. Ja-
nuar 2013 ausgestellt wurden, müssen gemäß der Dritten 
EU-Führerscheinrichtlinie bis spätestens 19. Januar 2033 
umgetauscht werden. Ziel ist ein einheitliches, fälschungssi-
cheres Führerscheindokument innerhalb der EU.
Wichtig: Der Umtausch erfolgt gestaffelt, abhängig vom Ge-
burtsjahr oder dem Ausstellungsdatum des Führerscheins.
Welche Fristen gelten für wen?

1. Papierführerscheine (grau, rosa, DDR-Führerscheine), 
ausgestellt bis 31. Dezember 1998.
Geburtsjahr des Fahrerlaubnisinhabers → Frist zum Um-
tausch
vor 1953 �  19. Januar 2033
1953 - 1958 �  19. Januar 2022 / 19. Juli 2022
1959 - 1964 �  19. Januar 2023
1965 - 1970 �  19. Januar 2024
1971 oder später �  19. Januar 2025

2. Kartenführerscheine, ausgestellt ab 1. Januar 1999:
1999 - 2001 �  19. Januar 2026
2002 - 2004 �  19. Januar 2027
2005 - 2007 �  19. Januar 2028
2008 �  19. Januar 2029
2009 �  19. Januar 2030
2010 �  19. Januar 2031
2011 �  19. Januar 2032
2012 �  19. Januar 2033
Hinweis: Für Personen, die vor 1953 geboren wurden, gilt 
unabhängig vom Ausstellungsdatum des Führerscheins die 
Frist 19. Januar 2033.

So funktioniert der Umtausch
Den Antrag können Sie ganz einfach stellen:
- bei der Fahrerlaubnisbehörde an den Standorten Köthen 

und Bitterfeld,
- über die Bürgerämter,
- postalisch oder
- jederzeit online über die Internetseite des Landkreises.

Welche Dokumente werden für den Umtausch benötigt?
Für den erfolgreichen Führerscheinumtausch sind folgende 
Dokumente vorzulegen:
- ein gültiger Personalausweis oder Reisepass
- ein biometrisches Passfoto
- der aktuelle Führerschein
- eine Gebühr von 26,50 Euro, ggf. zzgl. Kosten bei Direkt-

versand
Wichtig: Bevor Sie den neuen Führerschein erhalten, ist 
Entwertung des alten Dokuments erforderlich. Dies erfolgt im 
Rahmen der persönlichen Antragstellung oder im Zuge der 
persönlichen Abholung.
Was passiert bei unterlassenem Umtausch?
Wer vergisst, seinen Führerschein rechtzeitig zu erneuern, 
begeht eine Ordnungswidrigkeit und muss mit einem Verwar-
nungsgeld rechnen.
Haben Sie noch Fragen oder einen Terminwunsch?
Unsere Fahrerlaubnisbehörde hilft Ihnen gern weiter. Termine 
können bequem online über die Internetseite des Landkreises 
unter https://www.anhalt-bitterfeld.de/de/fuehrerschein.html 
vereinbart werden – schnell und ohne Wartezeiten. Außer-
dem erreichen Sie uns per E-Mail unter feb@anhalt-bitterfeld.
de sowie während der Öffnungszeiten auch telefonisch unter 
den zentralen Nummer 03496-601809.

Alle Führerscheine, die vor dem 19. Januar 2013 ausgestellt wurden, 
müssen bis spätestens 19. Januar 2033 umgetauscht werden.
			   Foto: Syda Productions auf Canva.com
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Abfahrtsmonitor in der Landkreisverwaltung in Köthen erleichtert Überblick 
über Mobilitätsangebote

Eine neue digitale Lösung erleichtert den Weg zur nächsten 
Bahn- oder Busabfahrt: Ein Abfahrtsmonitor bietet lückenlo-
se Informationen zu sämtlichen Abfahrten im ÖPNV ab dem 
Köthener Bahnhof sowie von der Landkreisverwaltung. Die 
Plattform wird den Bürgern kostenfrei zur Verfügung gestellt.

Was der Abfahrtsmonitor bietet
• Echtzeit-Übersicht aller Abfahrten: Alle Bus- und Bahnver-

bindungen ab dem Köthener Bahnhof sowie ab Landkreis-
verwaltung werden zentral angezeigt.

• Bürgerinformation vor Ort: Neben Abfahrtszeiten können 
auch Hinweise zu Verspätungen, Gleisen/Haltestellen und 
Umsteigemöglichkeiten angezeigt werden.

• Kostenlose Nutzung: Die Bereitstellung erfolgt kostenfrei, 
zugunsten einer verbesserten Mobilität und Transparenz 
für Bürgerinnen und Bürger.

Der Abfahrtsmonitor wurde der Kommune kostenfrei von 
der NASA GmbH (Nahverkehrsgesellschaft Sachsen-Anhalt 
GmbH) bereitgestellt. Ziel ist es, Bürgern und Besuchern eine 
zentrale, verlässliche Quelle für Abfahrtsinformationen zu bie-
ten und so Wartezeiten sowie Fahrstress zu reduzieren. Der 
Monitor ist übersichtlich gestaltet, sodass auch ältere Bürge-
rinnen und Bürger schnelle Orientierung finden. Er steht im 
Eingangsbereich der Landkreisverwaltung und wird von der 
Verwaltung regelmäßig gewartet und aktualisiert. Mit dem 
Abfahrtsmonitor schafft der Landkreis eine transparente, zu-
verlässige Informationsquelle direkt vor Ort. Die kostenfreie 
Bereitstellung durch die NASA GmbH ermöglicht es, die Mo-
bilität im Landkreis nachhaltig zu verbessern.

Wussten Sie schon, …?
... dass seit Kurzem ein riesi-
ger Welskopf die Ausstellung 
im Haus am See bereichert?

Seit dem 1. Juli arbeitet Maik 
Lehmann im Haus am See 
in Schlaitz. Im Jahr 2018 ge-
lang dem begeisterten Angler 
ein ganz besonderer Fang: 
Er zog einen Wels, 2,17 m 
lang und 63,5 kg schwer aus 
dem Muldestausee. Dieser 
kann nun im Haus am See 
bestaunt werden.

Landkreis und biworegio e.V. laden  
zum Demenzpartnerkurs ein
Der Landkreis Anhalt-Bitterfeld und der biworegio e. V. 
laden am 23. September 2025 gemeinsam zu einem De-
menzpartner-Kompaktkurs unter dem Motto „Demenzsen-
sibel handeln“ ein. Die Veranstaltung beginnt um 16 Uhr 
im MehrGenerationenHaus Wolfen (Straße der Jugend 16, 
06766 Bitterfeld-Wolfen).

Der Kurs findet im Rahmen des Formats „Offener Dialog“ 
des MehrGenerationenHauses statt und wird als Koopera-
tionsprojekt zwischen dem Landkreis und dem Verein biwo-
regio e.V. durchgeführt. Im Mittelpunkt steht der Austausch 
mit den Teilnehmenden – Fragen, Erfahrungen und Impulse 
sind ausdrücklich willkommen.

Der Kompaktkurs vermittelt Grund-
lagenwissen über Demenz, gibt 
praktische Tipps für den Umgang 
mit Betroffenen und stellt regionale Unterstützungsangebo-
te vor. Ziel ist es, mehr Verständnis für Menschen mit De-
menz zu schaffen und ein demenzsensibles Umfeld in der 
Region zu fördern.

Die Teilnehmerzahl ist auf zehn Personen begrenzt, eine 
Anmeldung ist erforderlich per Telefon 03493 341-840 oder 
E-Mail: michael.beau@anhalt-bitterfeld.de. Die Teilnahme 
ist kostenfrei.

HINWEIS
DER VERGABESTELLE

Die aktuellen öffentlichen Ausschreibungen des
Landkreises Anhalt-Bitterfeld finden Sie unter

www.anhalt-bitterfeld.de
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Entwickeln Sie jetzt für die Menschen in Anhalt-Bitterfeld 
spannende Zukunftsideen und gestalten Sie diese ge-
meinsam mit vielen tollen Kolleginnen und Kollegen mit!
Das ist Ihre neue berufliche Herausforderung:
•	 Sachbearbeitung Tiefbau und Straßenverwaltung 

(m/w/d)
•	 Brandschutzprüfer (m/w/d).

Grundstücksangebote  
des Landkreises
Der Landkreis Anhalt-Bitterfeld veräußert derzeit mehrere 
Grundstücke in Zerbst. Alle Informationen finden Sie unter 
https://www.anhalt-bitterfeld.de/de/grundstuecksangebote.
html

Weisser Ring Anhalt-Bitterfeld

Sie sind Opfer einer Straftat? Wir helfen Ihnen.
Allgemeine Hotline: 116 006

Außenstelle Bitterfeld: Tel.: 015155164748
Mailadresse: bitterfeld@mail.weisser-ring.de

Webadresse: bitterfeld-sachsen-anhalt.weisser-ring.de

Amts- und Mitteilungsblatt online lesen!

Lesen Sie gleich los: epaper.wittich.de/2505

Wirtschaft und Kreisentwicklung

Firmenbesuch bei der PHÖNIX Industriedienstleistungen GmbH in Bitterfeld
Kürzlich waren Landrat Andy Grabner und sein Beauftragter 
für den Mittelstand und Sonderaufgaben, Daniel Krake, zum 
Firmenbesuch bei der PHÖNIX Industriedienstleistungen 
GmbH in Bitterfeld.
Die PHÖNIX Industriedienstleistungen GmbH ist ein zu-
kunftsorientiertes, qualitätsbewusstes Dienstleistungsun-
ternehmen, das umfangreiche Lösungen für die Instand-
haltung, Reparatur und den Aufbau von Industrie- und 
Produktionsanlagen bereithält. Der Betrieb bietet ein breites 
Spektrum an Services, die Produktionsanlagen und Ausrüs-
tungen optimal unterstützen.
Gegründet wurde das Unternehmen durch Geschäftsführer 
Michael Frühauf im März 2011. Dabei begann alles mit zwei 
Mitarbeitern. Ende des Jahres 2011 war das Team bereits 
zehnmal so groß. Seitdem wächst dieses fest in der Region 
verankerte mittelständische Unternehmen stetig und bietet 
heute auch Ausbildungsplätze für junge Talente. Dies be-
legt, dass der Geschäftsleitung auch der betriebliche Nach-
wuchs sehr am Herzen liegt.
Darüber hinaus wurde im Rahmen des Besuches auch das 
Unternehmen – die Frühauf & Schmid Energiekonzepte 
GmbH am Standort Bitterfeld – vorgestellt. Dieses Unter-
nehmen versteht sich als Wegbereiter in der Entwicklung 
und Umsetzung nachhaltiger Energielösungen im Bereich 
Anhalt-Bitterfeld und Sachsen-Anhalt.
Abschließend erläuterte Michael Frühauf seine bevorste-
henden Projekte in der Region näher, bevor ein interes-

santer Betriebsrundgang folgte. Landrat Andy Grabner und 
Daniel Krake danken recht herzlich für den konstruktiven 
Austausch sowie die gewährten Einblicke im Rahmen des 
Rundgangs durch die Betriebsstätte und wünschen für die 
weitere Zukunft viel Erfolg.

Landrat Andy Grabner, Geschäftsführer Michael Frühauf, Assis-
tentin der Geschäftsleitung Julia Hartmann und Mittelstandsbe-
auftragter Daniel Krake. (v.r.n.l.)
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LEADER Region Anhalt sucht frische Ideen  
für Förderprojekte - Chancen vor allem  
für Unternehmen und Vereine
Die LEADER-Region Anhalt ruft zur zweiten Förderrunde 
des Jahres 2025 auf. Der ländliche Raum lebt von Ideen und 
vom Engagement aller. Mit LEADER-CLLD-Mitteln können 
viele dieser Ideen auch finanziell unterstützt werden. „Be-
sonders unsere kleinen und mittleren Unternehmen möchten 
wir diesmal ermutigen, ihre Projekte vorzustellen“, sagt Kers-
tin Adam-Staron vom zuständigen Regionalmanagement. 
„Wenn die Projekte die Unternehmen wirtschaftlich stärken 
und für Wertschöpfung sorgen, können viele Investitionen 
in moderne Maschinen und Anlagen, der Erwerb wichtiger 
Rechte und Lizenzen oder auch bauliche Maßnahmen mit 
Zuschüssen bis 200.000 Euro gefördert werden.“ Auch bür-
gerschaftliche Initiativen können von vielen Programmen 
profitieren. Management-Mitarbeiterin Jessica Kniza wünscht 
sich rege Nachfrage vor allem auch aus den kleinen Ortschaf-
ten: „Da gibt es wirklich viele Möglichkeiten“, erklärt die junge 
Frau. „Wir haben auf unserer Webseite im Punkt „Förderung“ 
einige Downloads mit übersichtlichen Angaben dazu, wer 
was beantragen kann.“ Natürlich kann so ein Förderverfahren 
aufwändig und manchmal langwierig sein, heißt es aus dem 
Management. „Aber wir sind dazu da, die Antragstellenden 
kostenfrei durch das Verfahren zu begleiten.“ 
Den Ausschlag im Auswahlverfahren gibt, wie gut ein Vorha-
ben die regionalen Ziele erfüllt. Zu denen zählen unter ande-
rem die Anwendung digitaler Methoden und entsprechende 
Bildungsvorhaben, Klimaschutz sowie Gesundheitsversor-

gung und -prävention. „Hier“, so die beiden Managerinnen, 
„besteht noch reichlich Spielraum für neue Ideen. Wir wün-
schen uns künftig mehr spannende innovative Projektideen.“ 
Interessentinnen und Interessenten sollten den auf der Web-
seite www.leader-anhalt.de hinterlegten Erfassungsbogen bis 
zum 15. September ausgefüllt und ans Management gemailt 
haben. Dort sind auch alle wichtigen Kontakte und Informati-
onen zum Verfahrensablauf zu finden. Nach der Anmeldung 
der Idee gibt es zeitnah eine Antwort mit einer ersten Ein-
schätzung. Nachbesserungen sind noch jederzeit bis zum 
Auswahlverfahren möglich. Dieses ist auf den 7. Oktober ter-
miniert. Voraussichtlich wird es noch im laufenden Jahr eine 
dritte Beschlusssitzung geben.
Die LEADER-Region Anhalt umfasst die Kommunen Aken 
(Elbe), Köthen (Anhalt), Osternienburger Land, Raguhn-Jeß-
nitz, Sandersdorf-Brehna, Südliches Anhalt und Zörbig.

Kontakt für Projektanfragen:
Regionalmanagement der LAG Anhalt
Tel. 0162 8949455
E-Mail: management@leader-anhalt.de

Sprechtag im Haus der Wirtschaft - Ihr direkter Draht zur Beratung
Beratung kompakt an einem Ort
Der Sprechtag im Haus der Wirtschaft bietet Unternehmen, 
Gründerinnen und Gründern sowie Beschäftigten die Gele-
genheit, sich im TGZ Bitterfeld-Wolfen persönlich und kos-
tenfrei von Expertinnen und Experten rund um Wirtschaft, 
Weiterbildung und Förderung beraten zu lassen.

Wann?
Donnerstag, 2. Oktober 2025, 9 bis 18 Uhr

Wo?
TGZ Bitterfeld-Wolfen
Andresenstraße 1a, 06766 Bitterfeld-Wolfen

Was erwartet Sie
Ein gebündeltes Beratungsangebot mit kurzen Wegen – vor 
Ort stehen Ihnen Ansprechpartner folgender Institutionen 
zur Verfügung:

•	 Weiterbildungsagentur Sachsen-Anhalt Ost
•	 Qualifizierungsberatung & Beschäftigtenqualifizierung
•	 IHK-Halle-Dessau & Handwerkskammer Halle (Saale)
•	 Existenzgründung & Unternehmensnachfolge
•	 Investitionsbank Sachsen-Anhalt
•	 Fördermittelberatung
•	 EWG Anhalt-Bitterfeld mbH
•	 Gründungsbegleitung sowie Innovations- & Technolo-

gieberatung

Jetzt anmelden!
Die Teilnahme ist kostenfrei, aber eine vorherige Anmel-
dung erforderlich.

Anmeldung unter:
Telefon: 03494 6579-126 oder per E-Mail: 
info@ewg-anhalt-bitterfeld.de
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Bildung und Kultur

13. Wolfener Filmtage „DEFA-Filmperlen von Konrad Wolf“
Termin: 9. bis 12. Oktober 2025
Ort: Industrie- und Filmmuseum Wolfen,

Bunsenstraße 4, 06766 Bitterfeld-Wolfen, 
Tel.: 03494 - 6996040

Eintritt: 10 Euro, Dauerkarte für alle Veranstaltungen: 
25 Euro

Eine Anmeldung wird empfohlen.
Der in Wolfen geborene Kulturwis-
senschaftler Paul Werner Wagner, 
Begründer, Organisator, Kurator und 
Moderator der Wolfener Filmtage, 
präsentiert in diesem Jahr anlässlich 
des 100. Geburtstages von Konrad 
Wolf sechs besonders sehenswerte 
DEFA-Spielfilme aus den Jahren von 
1957 bis 1980, z. B. Ich war neun-
zehn oder Solo Sunny. Wie gewohnt 
wird Paul Werner Wagner dazu eine 
Reihe hochkarätiger Gesprächspart-

ner in Wolfen begrüßen: den Schauspieler Jaecki Schwarz, 
den Kameramann Eberhard Geick, den Filmexperten Prof. 
Michael Grisko, den Liedermacher und Regisseur Hans-
Eckardt Wenzel sowie die Regisseurin Britta Wauer.
Mit den Filmen und den Gesprächen erinnert die 13. Ausga-
be der Wolfener Filmtage an Leben und filmisches Schaffen 
des 1982 mit nur 56 Jahren verstorbenen Filmregisseurs 
und Präsidenten der Akademie der Künste der DDR.

Abendveranstaltungen:
Donnerstag, 9. Oktober, 18:30 Uhr, Sterne 
(DEFA 1959, s/w, 92 min)
Freitag, 10. Oktober, 18:30 Uhr, Lissy (DEFA  
1957, s/w, 89 min)
Sonnabend, 11. Oktober, 18:30 Uhr, Ich war neunzehn (DEFA  
1968, s/w, 119 min)
Sonntag, 12. Oktober, 11 Uhr, Solo Sunny (DEFA 1980), fa, 
97 min

Öffentliche Schülerveranstaltungen:
Donnerstag, den 9. Oktober, 9 Uhr, Der kleine Prinz (DEFA/
DFF, fa, 77 min)
Freitag, den 10. Oktober, 9 Uhr, Professor Mamlock (DEFA 
1961) s/w, 100 min)

Das ausführliche Programm finden Sie unter  
www.ifm-wolfen.de.

Angebote am Tag des offenen Denkmals des Industrie- und Filmmuseums 
Wolfen
Termin: Sonntag, 14. September 2025
Uhrzeit: 10 bis 16 Uhr
Ort: Industrie- und Filmmuseum Wolfen,

Bunsenstraße 4, 06766 Bitterfeld-Wolfen,  
Tel.: 03494 – 6996040

Eintritt frei
Im Rahmen des Tages des offenen Denkmals lädt das 
Industrie- und Filmmuseum Wolfen am Sonntag, den  
14. September 2025 von 10 bis 16 Uhr zu einem kostenfrei-
en Besuch aller Ausstellungen ein.
Um 10, 12 und 14 Uhr finden geführte Rundgänge durch die 
historischen Produktionsräume der ehemaligen Filmfabrik 

Wolfen statt. Außerdem sind die folgenden Ausstellungen 
zu besichtigen: historische Kamerasammlung, Industrie-
geschichte der Region Bitterfeld-Wolfen, Chemiefaserher-
stellung in Wolfen und die Sonderausstellung des Wolfener 
Malers Dieter Beck „Vom Werden und Sein“.

Der Eintritt sowie die Teilnahme an den Führungen sind 
kostenfrei

Weitere Informmationen: www.ifm-wolfen.de
Das Industrie- und Filmmuseum Wolfen ist eine Einrichtung 
des Landkreises Anhalt-Bitterfeld.

Nächste Ausgabe
Freitag, 26. September 2025

Redaktionsschluss
Donnerstag, 11. September 2025

Übernächste Ausgabe
Freitag, 10. Oktober 2025

Redaktionsschluss
Mittwoch, 24. September 2025
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„Türen auf mit der Maus“ im IFM
Jährlich findet am 3. Oktober der Aktionstag „Türen auf mit 
der Maus“ statt. Kinder, Familien und Maus-Fans können ex-
klusive Einblicke in die Arbeit von Unternehmen, Behörden, 
Vereinen, Institutionen und vielem mehr gewinnen. Das Be-
sondere: Viele Veranstalter organisieren kreative, spannende 
und spielerische Aktionen, um den Maus-Fans zu zeigen, wie 
oder woran sie arbeiten.
Seit 2022 öffnen sich zum MausTag, jährlich im Wechsel, 
auch die Türen im Bitterfelder Kreismuseum oder im Indus-
trie- und Filmmuseum Wolfen. In diesem Jahr stehen unter 
dem Motto „SpielZeit“ für große und kleine Maus-Fans die 
Türen des IFM offen.

Interessierst du dich für Mode? Fotografierst du gerne? Für 
eins musst du dich entscheiden. Durch praktisches Auspro-
bieren erfährst du etwas über Fasern im Hellen oder Fotos im 
Dunkeln. Doch die Schluss-Rallye zu Faser und Film könnt ihr 
nur gemeinsam lösen.

Die Tür zu der „SpielZeit“ im IFM öffnet sich für jeweils zwölf 
Teilnehmerinnen und Teilnehmer im Alter von sechs bis zwölf 
Jahren um 10:30, 11:30, 13:30 und 14:30 Uhr.
Die Teilnahme ist nur nach vorheriger Anmeldung unter 
ifm@anhalt-bitterfeld.de möglich. Bei der Anmeldung bitte die 
gewünschte Uhrzeit angeben.
Begleitende Personen der neugierigen Entdeckerinnen und 
Entdecker können während der „SpielZeit“ das Museum er-
kunden.

Das Industrie- und Filmmuseum Wolfen öffnet am 3. Oktober 
2025 exklusiv und ausschließlich für die Maus-Fans und de-
ren Begleitung. Für beide ist der Eintritt an diesem Tag kos-
tenfrei.

Komm zur Berufsmesse!

Arbeitgeber aus der Region stellen sich vor und 
präsentieren ihre Ausbildungsberufe.
Auch findet zeitgleich der Tag der offenen Tür 
der Berufsbildenden Schule Anhalt-Bitterfeld statt.

Wann?
Samstag, den 27. September 2025
von 09:00 Uhr bis 12:00 Uhr

Wo?
Berufsbildende Schulen Anhalt-Bitterfeld 
Standort Köthen
Badeweg 4 in 06366 Köthen
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Veranstaltungen in der Musik-Galerie an der Goitzsche

„... UND DAS IST NOCH NICHT ALLES - Lieder & Texte 
vom Kommen & Gehen“, musikalische Lesung mit Paul 
Bartsch

18. September 2025, 18 Uhr

Liedermacher Paul D. Bartsch.

Paul D. Bartsch ist ein Liedermacher, Schriftsteller und Li-
teraturwissenschaftler aus Halle. Am 18. September 2025,  
18 Uhr, kommt er in die Musik-Galerie an der Goitzsche, 
um sein 2024 erschienenes Buch „... UND DAS IST NOCH 
NICHT ALLES - Lieder & Texte vom Kommen & Gehen" vor-
zustellen. Das geht in diesem Falle nur, wenn Bartsch auch 
zur Gitarre greift und singt. Tatsächlich ist das Buch nämlich 
eine Sammlung von eigenen Liedtexten, die Bartsch kommen-
tiert, in Zusammenhänge setzt, einordnet. Diese Lieder und 
Texte sind klug, ausdrucksstark und leidenschaftlich. Oft han-
delt es sich dabei um poetisch-politische Bekenntnisse zu ak-
tuellen gesellschaftlichen Problemen. Immer wieder fühlt man 
sich als Leser und Zuhörer persönlich angesprochen, verstan-
den und betroffen. „Die Texte, die ich schreibe“, sagt Bartsch, 
„sind für mich tatsächlich ein Teil meines Lebens. Selbstbe-
fragungen, Selbstzweifel, Selbsterkenntnisse.“ Doch bei alle 
dieser Subjektivität, ist es ihm wichtig, im Schreibprozess die 
notwenige Distanz zu wahren. „Am Ende kommt es darauf an, 
ob die Jacke passt oder nicht“, so Bartsch. Passt Sie Ihnen? 
Finden Sie es heraus.
Eintritt: 5 Euro. Um vorherige Anmeldung wird gebeten.

LIAISONG – LIEDER AUS DEM HUT 
287. Galerie-Konzert

25. September 2025, 18 Uhr

Joerg und Dunja Naßler-Averdung

Am 25. September 2025 „zaubern“ Joerg und Dunja Naßler-
Averdung ab 18 Uhr in der Musik-Galerie an der Goitzsche 
„Lieder aus dem Hut“ – und das Publikum darf mitmachen.
LIAISONG bringt einen Hut voll sommerlicher Lieder mit, die 
unterschiedlicher und schöner nicht sein könnten. Die Kon-
zertbesucher werden alle Hände voll zu tun haben, den Mu-
sikern die Reihenfolge aus dem Hut zu ziehen und sich über-
raschen zu lassen.

Das Duo LIAISONG sprüht vor Spielfreude und hat sein Pu-
blikum in Bitterfeld immer wieder begeistert und mitgerissen. 
LIAISONG ist authentisch, kommunikativ, interaktiv, agil und 
natürlich ist alles „bio handgemacht“. „Das Duo ist wie ein 
Chamäleon, mal klassischer Choral, mal Blue Grass Feeling, 
dann wieder Chansons in acht Sprachen und freestyle mit ei-
genen und geborgten Liedern.“

Freuen Sie sich auf einen Konzertabend, den es so kein zwei-
tes Mal gibt.
Prädikat: Große Kleinkunst, Genre: Für Herz & Hirn, Ziel: 
Leuchtende Augen.
Eintritt: 15 Euro. Um vorherige Anmeldung wird gebeten.

Finissage der Jubiläumsausstellung von Heidi Erdbeer
5. Oktober 2025, 15 Uhr

Heidi Erdbeer, Dominanz.

Seit Mai 2025 kann man in der Musik-Galerie an der Goitz-
sche die Ausstellung der Bitterfelder Malerin Heidi Erdbeer 
besichtigen. Viele Besucher nutzten bisher diese Gelegen-
heit. Noch bis zum 5. Oktober 2025 besteht zu den Öffnungs-
zeiten der Galerie (Donnerstag bis Sonntag, 10 bis 16 Uhr) 
die Möglichkeit, die Ausstellung anzuschauen.

Wir empfehlen besonders einen Besuch am letzten Ausstel-
lungstag. Zum feierlichen Abschluss der Ausstellung wird die 
Künstlerin am 5. Oktober ab 15 Uhr anwesend sein und freut 
sich auf anregende Gespräche mit den Besuchern.
Der Eintritt ist an diesem Nachmittag frei.

Lesen Sie weiter auf Seite 10.
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„Der Soundtrack unserer Jugend“ (288. Galerie-Konzert)
10. Oktober, 18 Uhr

Sabine Waszelewski und Klaus-Jürgen Dobeneck, Capriccio

Am 10. Oktober 2025 geben Sabine Waszelewski und Klaus-
Jürgen Dobeneck – besser bekannt als Capriccio – ab 18 Uhr 
ein Konzert in der Musik-Galerie an der Goitzsche. Zu hö-
ren sind unvergessenen Kultsongs von Silly, City bis hin zu 
Karat und Electra – eben der „Soundtrack unserer Jugend“. 
Selbstverständlich wird nicht nur guter Ostrock musikalisch 
an eine unvergessene Zeit erinnern. Es werden auch inter-
nationale Hits, die uns durch manch schöne Erlebnisse und 
vor allem durch die aufregenden 80er Jahre begleiteten, zu 
erleben sein.

Mit „Hits Ost und West“ bringen die beiden Musiker dem Publi-
kum eine emotionsgeladene Musikepoche nahe, die den Zeit-
geist mehr als einer Generation widerspiegelt. Für den einen 
zum Erinnern, für den anderen zum Kennenlernen. Moderne 
Interpretationen, Moderationen sowie kleine Anekdoten brin-
gen dem Publikum die Musik und die Musiker jener Zeit nahe. 
Sängerin Sabine Waszelewski mit ihrer unverkennbaren war-
men Stimme und Instrumentalist Klaus-Jürgen Dobeneck, der 
sowohl an den Gitarren als auch bei seinem markanten Quer-
flötenspiel mit lebendigen Improvisationen und Variationen 
brilliert, garantieren ein besonderes Musikerlebnis.
Eintritt: 15 Euro, um vorherige Anmeldung wird gebeten.

Kontakt:
Musik-Galerie an der Goitzsche
Ratswall 22
06749 Bitterfeld-Wolfen (OT Bitterfeld)
Tel.: 03493 338319
E-Mail: musikgalerie@anhalt-bitterfeld.de
Internet: musik-galerie-an-der-goitzsche.anhalt-bitterfeld.de
Öffnungszeiten: Do-So 10 bis 16 Uhr
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KREISVOLKSHOCHSCHULE ANHALT-BITTERFELD - 
Auswahl der Bildungsangebote ab August 2025

Ab Mitte August beginnen die Kurse im Herbstsemester an allen 3 Standorten
Kurs Kurs-Nr. Anzahl Beginn Zeit Gebühr Ort
Standort Bitterfeld-Wolfen
Seniorenakademie BTF Sept.: Finanzen im Alltag – Info über digi-
tale Helferlein

DB1.00.250 1x ab 8 TN* (Mi) 15 Uhr 9,80 € Bitterfeld

NEU: Die Spur der Ahnen – Einblicke in die Genealogie (Ahnen-
forschung)

DB1.01.211 1x ab 8 TN* (Mo) 16 Uhr 10,50 € Bitterfeld

NEU: Die Spur der Ahnen - Grundlagen der Genealogie (Ahnen-
forschung)

DB1.01.212 5x ab 8 TN* (Mo) 16 Uhr 52,50 € Bitterfeld

Vortrag zur Interkurellen Woche - "Verbrannte Wörter" DB1.02.050 1x 24.09. (Mi) 17:30 Uhr kostenfrei Bitterfeld
NEU: Mit SICHERHEIT Freude am Radfahren –auch im Alter! DB1.04.050 6x Ab 8 TN* (Sa) 10 Uhr 59,00 € Bitterfeld
Vermögensverwaltung für Rentner DB1.05.213 1x 24.09. (Mi) 16 Uhr kostenfrei Bitterfeld
NEU: Schutz vor Betrug. Sicher wohnen. Polizei informiert DB1.00.251 1x 05.11. (Mi) 15 Uhr 9,80 € Bitterfeld
NEU: Betrügerische Abbuchungen – Was nun?!(Vortrag von Ver-
braucherzentrale Sachsen-Anhalt)

DB1.05.221 1x 12.11. (Mi) 16 Uhr 7,00 € Bitterfeld

Fotos ganz easy - mit der digitalen Kamera DB2.11.055 1x ab 8 TN* (Sa) 10 Uhr 30,00 € Bitterfeld
Singe wem Gesang gegeben DB2.13.051 10x ab 8 TN* 16:45 Uhr 70,00 € Bitterfeld
Einsteigerkurs für Näh-Anfänger am Vormittag DB2.14.069 12x 11.09. (Do) 9:30 Uhr 126,00 € Bitterfeld
Progressive Muskelentspannung (Herbst) DB3.01.150 9x ab 8 TN* 16:30 Uhr 42,00 € Bitterfeld
Yoga-Kurs in BTF (auch andere Termine) DB3.01.467 12x 27.08. (Mi) 16:30 Uhr 84,00 € Bitterfeld
Bauchtanz (ist nicht nur schön, sondern auch gesund) DB3.02.051 12x 08.09.(Mo) 19 Uhr 60,00 € Bitterfeld
Aerobic (in Bobbau und Brehna) DB3.02.650 12x Ab (8 TN*) 18 Uhr 85,00 € Bobbau
Herstellung von eigenem Sauerteig, um Brot selbst zu backen DB3.05.051 2x ab 8 TN* 18 Uhr 15,00 € Bitterfeld
NEU: Debütantenkurs Französisch für die Frankreichreise DB4.08.221 9x ab 8 TN* (Do) 18 Uhr 58,50 € Bitterfeld
Englisch für Anfänger DB4.06.292 12x 01.09. (Mo) 12:45 Uhr 84,00 € Bitterfeld
Vormittagskurs Englisch für Anfänger A1.2 DB4.06.202 12x 02.09. (Di) 11 Uhr 84,00 € Bitterfeld
Englisch Aufbaukurs A2/B1 DB4.06.271 12x 04.09. (Do) 16 Uhr 84,00 € Bitterfeld
Englisch Grundkurs mit Vorkenntnissen DB4.06.211 8x 16.10. (Do) 9:30 Uhr 56,00 € Wolfen
Easy English Upgrade Book 2 DB4.06.253 10x 10.09. (Mi) 18:45 Uhr 90,00 € Bitterfeld
NEU: English Conversation Circle DB4.06.222 12x ab 8 TN* (Do) 17 Uhr 84,00 € Bitterfeld
Deutsch A1 für Anfänger ohne Vorkenntnisse DB4.04.252 15x ab 8 TN* 17 Uhr 97,50 € Bitterfeld
Deutsch als Fremdsprache B1 DB4.04.251 14x 03.09. (Mi) 17 Uhr 91,00 € Bitterfeld
Niederländisch für Anfänger ohne Vorkenntnisse DB4.14.211 8x ab 8 TN* (Do) 9:30 Uhr 52,00 € Wolfen
NEU: Polnisch für Anfänger ohne Vorkenntnisse DB4.17.211 10x ab 8 TN* (Do) 18 Uhr 65,00 € Bitterfeld
NEU: Polnisch für Anfänger mit geringen Vorkenntnissen DB4.17.212 10x ab 8 TN* (Mo) 19 Uhr 65,00 € Bitterfeld
Italienisch für Anfänger DB4.09.220 13x 02.09. (Di) 17 Uhr 84,50 € Bitterfeld
Italienisch für Fortgeschrittene B1 (kleine Gruppe) DB4.09.212 15x 02.09. (Di) 17 Uhr 105,0 € Bitterfeld
NEU: Spanisch für Anfänger ohne Vorkenntnisse DB4.22.221 9x ab 8 TN* (Di) 18 Uhr 58,50 € Bitterfeld
Russisch Grundkurs für Anfänger DB4.19.212 12x 02.10. (Do) 18 Uhr 65,00 € Bitterfeld
NEU: Excel für Fortgeschrittene – Effizient arbeiten mit Pivot, Ma-
kros und ChatGPT

DB5.01.235 8x 14.10. (Di) 18 Uhr 56,00 € Bitterfeld

Künstliche Intelligenz: Wie beeinflusst sie unser Leben? DB5.01.231 1x ab 8 TN* (Mi) 17 Uhr 10,50 € Bitterfeld
NEU: Prozessautomatisierungs-Führerschein (Teil 1) DB5.03.222 8x ab 8 TN* 18 Uhr 84,50 € Bitterfeld
Endlich das Smartphone im Griff haben! DB5.01.232 3x ab 8 TN* (Mo) 14:30 Uhr 19,50 € Bitterfeld
Smartphone-Fotografie und Bildbearbeitung DB5.01.233 1x ab 8 TN* (Di) 16 Uhr 10,50 € Bitterfeld
Computerkurs für Anfänger DB5.01.234 8x 14.10. (Di) 16:30 Uhr 56,00 € Bitterfeld
Digitale Vorsorge, digitaler Nachlass: Was passiert mit meinen Daten? DB5.01.211 1x ab 8 TN* (Mi) 13 Uhr 10,50 € Bitterfeld

Standort Köthen (Anhalt)
NEU: Von Köthen in die Welt: Ländervorträge von Studierenden im 
Rahmen der Interkulturellen WocheStart: Kasachstan

DK1.09.050 1x 24.09. (Mi) 17:30 Uhr kostenfrei Köthen

NEU: Prävention-Schulter-Knie Beweglichkeit erhalten, Schmerzen 
vorbeugen

DK1.06.050 4x 09.10. (Do) 11:30 Uhr 28,00 € Köthen

NEU: Betrügerische Abbuchungen – Was nun?!(Vortrag von Ver-
braucherzentrale Sachsen-Anhalt)

DK1.03.000 1x 10.11. (Mo) 16 Uhr 7,00 € Köthen

NEU: Meine Steuererklärung selbst gemacht! DK1.03.050 1x 10.09. (Mi) 15 Uhr 10,50 € Köthen
Echt Spitze! Klöppeln – eine traditionsreiche Handarbeitstechnik 
erlernen

DK2.09.450 6x 16.09. (Di) 17 Uhr 60,00 € Köthen

Bewegung am Vormittag: altersgerechtes Training für alle Muskel-
gruppen (8:30 u. 9:45 Uhr)

DK3.02.151 15x 27.08. (Mi) 8:30/9:45 
Uhr

70,00 € Köthen

Workout für Muskelaufbau und zum gezielten Auspowern DK3.02.250 9x 03.09. (Mi) 18:45 Uhr 45,00 € Köthen
Yoga für mehr Balance im Alltag und im Alter DK3.01.325 9x 04.09. (Do) 9:30 Uhr 67,50 € Köthen
Zumba ® DK3.02.450 9x 04.09. (Do) 18:30 Uhr 45,00 € Köthen
NEU: Yoga für Anfänger (Hatha-Flow-Yoga) DK3.01.355 9x 16.09. (Di) 15:45 Uhr 63,00 € Köthen
NEU: Deutsch als Fremdsprache für Anfänger A1 intensiv (mo + mi 
+ fr) je 2 UE/ German Course for Beginners 3x per week

DK4.04.015 30x 22.09. (Mo) 18:15 Uhr 195,00 € Köthen

Deutsch als Fremdsprache Anfänger A1 (samstags) je 3 UE/ Ger-
man Course for Beginners on Saturday Mornings

DK4.04.005 10x 13.09. (Sa) 9:30 Uhr 97,50 € Köthen

Deutsch als Fremdsprache A1 (di + do) je 2 UE DK4.04.050 15x 22.07. (Di) 16:30 Uhr 97,50 € Köthen
Deutsch als Fremdsprache A2 (di + mi + do) je 2 UE DK4.04.165 15x 19.08. (Di) 15 Uhr 97,50 € Köthen

Lesen Sie weiter auf Seite 12.
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Deutsch als Fremdsprache B1 (di + do) je 3 UE DK4.04.345 10x 02.09. (Di) 17 Uhr 97,50 € Köthen
NEU: Englisch Anfängerkurs A1.1 am Abend DK4.06.000 12x 22.09. (Mo) 17:15 Uhr 78,00 € Köthen
Englisch A2 Auffrischungskurs in Aken DK4.06.355 12x 01.09. (Mo) 17 Uhr 78,00 € Aken
Englisch Auffrischung A1/A2 am Abend DK4.06.250 12x 04.09. (Do) 17:15 Uhr 78,00 € Köthen
Englisch Auffrischung A2 am Vormittag DK4.06.851 12x 04.09. (Do) 9:30 Uhr 78,00 € Köthen
NEU: Englisch Auffrischung A2 am Vormittag DK4.06.845 12x 22.09. (Mo) 9 Uhr 78,00 € Köthen
Spanisch A1 mit geringen Vorkenntnissen/Auffrischung DK4.22.150 12x 01.09. (Mo) 18 Uhr 78,00 € Köthen
CCK- ComputerClub Köthen im September DK5.01.109 1x 11.09. (Do) 17:30 Uhr 10,50 € Köthen
Digitale Vorsorge, digitaler Nachlass: Was passiert mit meinen Da-
ten?

DK1.01.050 1x 07.10. (Di) 13 Uhr 10,50 € Köthen

NEU: Gewusst wie, spart Energie! - wertvolle Alltagstipps vom Kli-
mamanager der Stadt Köthen

DK1.10.501 1x 17.09. (Mi) 17 Uhr 0,00 € Köthen

Standort Zerbst/Anhalt
Interkulturelle Vielfalt kreativ zum Ausdruck bringen –Ein Beitrag 
zur interkulturellen Woche in Zerbst

DZ1.02.021 1x 24.09. (Mi) 16 Uhr kostenfrei Zerbst

NEU: Gewaltprävention & Selbstbehauptung - Grenzen setzen 
ohne Gewalt

DZ1.06.002 4x 09.10. (Do) 16:30 Uhr 28,00 € Zerbst

NEU: Selbstverteidigung - sicher im Alltag DZ1.06.003 4x 09.10. (Do) 18 Uhr 28,00 € Zerbst
Englisch für Anfänger mit ersten Vorkenntnissen DZ4.06.019 10x 02.09. (Di) 15 Uhr 65,00 € Zerbst
Englisch B2 für Teilnehmer mit guten und sehr guten Vorkenntnis-
sen

DZ4.06.304 8x 16.09 (Di) 17:15 Uhr 52,00 € Zerbst

Französisch für Anfänger mit geringen Vorkenntnissen DZ4.08.002 8x 07.10. (Di) 17:30 Uhr 52,00 € Zerbst
Deutsch als Fremdsprache - Anfängerkurs A1(Späterer Einstieg 
möglich!)

DZ4.04.008 12x 14.08. (Do) 10 &18 
Uhr

78,00 € Zerbst

Deutsch als Fremdsprache (Niveau A1 Mitte)(Späterer Einstieg 
möglich!)

DZ4.04.022 10x 15.09. (Mo)+ 
(Mi)

18:30 
&17:30 
Uhr

65,00 € Zerbst

Deutsch als Fremdsprache A2 für Fortgeschrittene DZ4.04.010 10x ab 5 TN* (Do) 18 Uhr 65,00 € Zerbst
Einstieg in die deutsche Sprache für Migranten DZ1.02.021 --- Di und Do 9 Uhr kostenfrei Zerbst
Gedächtnistraining (Späterer Einstieg möglich!) DZ3.03.201 6x 27.08. (Mi) 10 Uhr 28,00 € Zerbst
Rückentraining in Lindau (Späterer Einstieg möglich!) DZ3.02.302 12x 01.09. (Mo) 18:30 Uhr 71,00 € Lindau
Pilates am Montag DZ3.03.020 10x 22.09. (Mo) 18:30 Uhr 46,70 € Zerbst
Hatha-Yoga (Späterer Einstieg möglich!) DZ3.01.026 9x 22.08. (Fr) 18 Uhr 63,00 € Zerbst
Entspannungsübungen in Anlehnung an Qigong(Späterer Einstieg 
möglich!)

DZ3.01.322 10x 03.09. (Mi) 17:30 Uhr 70,00 € Zerbst

Meditieren lernen zur Stärkung der Gesundheit DZ3.01.033 4x 25.09. (Do) 18:30 Uhr 28,00 € Zerbst
Schneiderstube (Späterer Einstieg möglich!) DZ2.09.005 10x 09.09. (Di) 18:30 Uhr 105,00 € Zerbst
Nähschule 1/2 am Samstagvormittag DZ2.09.028 3x 13.09. (Sa) 9 Uhr 42,00 € Zerbst
Nähschule 2/2 am Samstagvormittag für Teilnehmende mit einigen 
Vorkenntnissen

DZ2.09.029 3x 08.11. (Sa) 9 Uhr 42,00 € Zerbst

NEU: Musik erleben - Singen, Rhythmus und Kreativität DZ2.13.003 4x 30.10. (Do) 16:30 Uhr 28,00 € Zerbst
NEU: Kommunikation: Lass uns darüber reden! Aber wie? DZ1.11.001 4x 01.10. (Mi) 18 Uhr 28,00 € Zerbst
NEU: Kulinarische Reise in die Türkei: Türkische Speisen selber 
zubereiten

DZ1.02.020 1x 08.10 (Mi) 18 Uhr 14,00 € Zerbst

NEU: Gemeinsam kochen macht Spaß! DZ3.05.005 4x 29.10. (Mi) 18 Uhr 42,00 € Zerbst
Vorbereitungslehrgang auf die Fischerprüfung DZ1.10.005 4x 11.10. (Sa) 8 Uhr 123,20 € Zerbst
NEU: Smartphone-Bedienung für Anfänger DZ5.01.503 2x 26.09. (Fr) 15 Uhr 14,00 € Zerbst
Berufliche Veränderungen - Beratung DZ1.06.001 1x 30.09. (Di) 14 Uhr kostenfrei Zerbst
NEU: Betrügerische Abbuchungen – Was nun?(Vortrag von Ver-
braucherzentrale Sachsen-Anhalt)

DZ1.03.000 1x 26.11. (Mi) 16:30 Uhr 7,00 € Zerbst

Standortübergreifend / Online
Diskriminierung von Menschen mit DDR-Geschichte - eine Ein-
führung

1x 05.11. (Mi) 18 Uhr 6,00 € online

Sie erreichen uns jederzeit: 
… sowie an den Standorten:
Standort Bitterfeld (Bitterfeld und Wolfen)
Standort Köthen (Anhalt)
Standort Zerbst/Anhalt

service@kvhs-abi.de | www.kvhs-abi.de zu den Sprechzeiten: Di. + Do. 10 - 18 Uhr und 
nach Vereinbarung
Lindenstraße 12a | 06749 Bitterfeld-Wolfen | T: 03493 33830  
Siebenbrünnenpromenade 31 | 06366 Köthen (Anhalt) | T: 03496 212033  
Friedrich-Ludwig-Jahn-Straße 5 | 39261 Zerbst/Anhalt | T: 03923 6111500

Die Kursdurchführung („Ort“) findet an den jeweiligen Standorten statt, falls nicht anders angegeben
Unser gesamtes Angebot ist rund um die Uhr auf www.kvhs-abi.de buchbar. Beachten Sie auch unsere Infos in der regionalen Presse.
Für eine Teilnahme ist in jedem Fall eine vorherige Anmeldung erforderlich! In vielen Kursen ist ein Einstieg auch nach Kursbeginn 
noch möglich und sinnvoll.Stand: 13.08.2025 | Änderungen/Ergänzungen vorbehalten.

*TN = verbindlich angemeldete Teilnehmende *** VK = Vorkenntnisse, bisher erworbenes Wissen
**zzgl. Materialkosten (Barzahlung direkt im Kurs)
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Leben und Gesundheit

Neue Patientenfürsprecherin im Landkreis Anhalt-Bitterfeld berufen
Der Landkreis Anhalt-Bitterfeld hat Heike Schönemann zur 
neuen ehrenamtlichen Patientenfürsprecherin für Menschen 
mit psychischen Erkrankungen sowie deren Angehörige be-
rufen. Die Berufung erfolgte im Rahmen der Aktualisierung 
des Gesetzes über Hilfen und Schutzmaßnahmen für Perso-
nen mit einer psychischen Erkrankung des Landes Sachsen-
Anhalt (PsychKG LSA).

Mit der Einführung dieser Funktion auf kommunaler Ebene 
verfolgt der Gesetzgeber das Ziel, die Rechte von Patientin-
nen und Patienten zu stärken, sie auf ihrem Weg zurück in 
die Gesellschaft zu begleiten und die bestehenden Unterstüt-
zungsangebote besser zu vernetzen.

Heike Schönemann bringt umfangreiche Erfahrung aus dem 
Gesundheitswesen mit: Seit 1998 ist sie als Pflegedienstlei-
terin im MVZ Nierenzentrum Köthen tätig. Ihre Aufgabe als 
Patientenfürsprecherin wird sie mit großem Engagement und 
Einfühlungsvermögen wahrnehmen.

„Ich fühle mich als Schnittstelle zwischen Hilfesuchenden und 
Hilfe gebenden Menschen. Ich nehme Menschen an die Hand 
und zeige ihnen, dass sie nicht allein sind“, so Heike Schö-
nemann.

Die Sprechstunden finden jeden Dienstag von 14:30 bis  
16 Uhr im Landkreis Anhalt-Bitterfeld, Am Flugplatz 1, Zim-
mer 339, in Köthen statt. Eine vorherige Anmeldung ist nicht 
zwingend erforderlich, jedoch wünschenswert. Die Beratung 
ist kostenfrei und unterliegt der Schweigepflicht. Es wird aus-
drücklich darauf hingewiesen, dass keine rechtliche oder me-
dizinische Beratung erfolgt.

Anfragen können auch telefonisch zwischen 14 und 16 Uhr 
unter 0151-68965327 oder per E-Mail an heike.schoene-
mann@anhalt-bitterfeld.de gestellt werden.

Kostenfreie Pflegerechtsberatung:
Die Verbraucherzentrale Sachsen-Anhalt e. V. informiert 
und berät Pflegebedürftige und ihre Angehörigen am Te-
lefon, per Mail oder schriftlich kostenfrei, kompetent und 
unabhängig über ihre Rechte je nach Pflegesituation und 
individueller Lebenslage.
•	 kostenfreies Beratungstelefon: 0800 100 37 11
•	 Beratungszeiten: Mo./Do./ Fr. 9 bis 12 Uhr
•	 Di. 14 bis 18 Uhr

•	 E-Mail: pflegerechtsberatung@vzsa.de
•	 Postanschrift: Steinbockgasse 1, 06108 Halle (S.)
Interessierte Verbraucher haben zudem die Möglichkeit, 
unter den oben genannten Kontaktdaten ein kleines In-
fopaket anzufordern. Dieses ist ebenfalls kostenfrei und 
enthält einige Broschüren der Verbraucherzentrale Sach-
sen-Anhalt mit Informationen aus dem Themenbereich 
Pflegerecht.

Anzeigenwerbung | Beilagenverteilung | Drucksachen LINUS WITTICH Medien KG | www.wittich.de

Sindy Gentele
0171 4144051 sindy.gentele@wittich-herzberg.de

Sandersdorf-Brehna
Zörbig

Mareike Wolf
0171 2169588 m.wolf@wittich-herzberg.de

Aken (Elbe) | Bitterfeld-Wolfen | Köthen (Anhalt) | Muldestausee |  
Osternienburg | Raguhn-Jeßnitz | Südliches Anhalt | Zerbst/Anhalt

Ihre Anzeigenberater für Sie vor Ort im gesamten Landkreis Anhalt-Bitterfeld!
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Blutspendetermine Landkreis bis September
14.09.2025 Wolfen, DRK-Geschäftsstelle Ortsverein Wolfen e.V., Thalheimer Straße 10.00 - 14.00 Uhr
22.09.2025 Rösa, Grundschule, Gutshof 16.00 – 19.30 Uhr
24.09.2025 Thalheim, Hanwha Q-Cells GmbH, Sonnenallee 10.00 – 14.00 Uhr

Sollten Sie Fragen zur Blutspende haben, rufen Sie uns an!
Tel. 03493-37620

Bitte bringen Sie immer Ihren Personalausweis mit.

Veranstaltungsplan AWO Kreisverband Köthen e.V. September 
2025
Mühlenbreite 49
Einlass zu allen Veranstaltungen: 30 Minuten vor Beginn.
Kontakt: doerre-steffen@awo-koethen.de oder 03496/2059686.

Bedingt durch Umbauarbeiten entfallen/ändern sich einige Veranstaltungen!
+ + + Änderungen vorbehalten + + +

Wochentag Datum Uhrzeit Veranstaltung Ort
montags wöchentlich 10 – 14 Handarbeitsgruppen Ersatztreff OG

15. + 29. ab 15 Selbsthilfegruppe für Depressionen 
u. seelische Störungen

Ersatztreff OG

22. ab 17 Spitze Nadeln (Klöppeln und mehr) Ersatztreff OG
dienstags wöchentlich 10 – 12 PC-/Handykurs für Senioren Ersatztreff OG

wöchentlich 14 – 16 Kaffeenachmittag Terrasse/Keller
wöchentlich 14 – 16 Kreative Textilgestaltung Ersatztreff OG

mittwochs wöchentlich 10 – 12 PC-/Handykurs für Senioren Ersatztreff OG
wöchentlich 13 – 16:30 Spielenachmittag (Rommé, Rummicub) KulturKeller
wöchentlich 13 – 17 Skat Ersatztreff OG
wöchentlich 17:30 – 19:30 Filmclub KulturKeller

donnerstags wöchentlich 10 – 12 Computerclub Ersatztreff OG
wöchentlich 9 – 10 /// 10 – 11 Stuhlgymnastik /// Entspannungstraining PMR KulturKeller

25. 15 – 18 Ortsverein Grillfest Terrasse
freitags 12. + 26. ab 17 Kultur-Abend Terrasse

Aufgrund von Bauarbeiten und damit verbundenen temporären Umstruktu-
rierungen im Objekt kann es zu kurzfristigen Veranstaltungsänderungen, 
-ausfällen und sonstigen Einschränkungen kommen.
Wir bitten um Verständnis.
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Informationen aus den Kommunen

Veranstaltungen im Schloss Köthen
Führung in der Musicalien-Kammer

Instrumentenbauer und Sammler Georg Ott nimmt die Be-
sucher am 21. September um 15 Uhr wieder mit auf einen 
informativen Rundgang durch die Neue Musicalien-Kammer 
im Schloss Köthen und bringt den einen oder anderen Schatz 
aus seiner Sammlung zum Klingen. Die Sammlung histori-
scher Tasteninstrumente in der Neuen Musicalien-Kammer 
wird von Georg Ott seit der Jahrtausendwende aufgebaut, ist 
in zwei Jahrzehnten stetig gewachsen und richtet ihr Augen-
merk im Laufe der Sammlungstätigkeit auf frühe Fortepiano-
Instrumente. Sämtliche Instrumente in der Neuen Musicalien-
Kammer wurden von Georg Ott aufwändig restauriert und 
wieder spielbar gemacht.
21. September / 15 Uhr / Führung Neue Musicalien-Kammer / 
Schloss Köthen / Führung und Eintritt in die Museen 11 Euro

Mit Bach durch die Musikgeschichte

Am 21. September findet um 16 Uhr im Veranstaltungszen-
trum Köthen ein außergewöhnliches Klavierkonzert statt. 
Unter dem Titel „Ave - in touch with Bach“ präsentieren die 
Pianisten Ulrike Mai und Lutz Gerlach bekannte und weniger 
bekannte Werke von Johann Sebastian Bach (die zum Teil 
auch in Köthen entstanden) auf „unerhörte“ Art und Weise. 
Die beiden Musiker sind deutschlandweit für ihre besonderen 
Konzertprogramme bekannt, in denen sich auf höchstem Ni-
veau Klassik, Jazz und Moderne begegnen. Die Reise Bachs 
von Arnstadt nach Lübeck zu Fuß 1705 wird da z.B. mit „Hit 
the Road Jack“ von Ray Charles verbunden und über die 
Bearbeitungen italienischer Meister wie Vivaldi und Marcello 
wird virtuos improvisiert. Die ken von Lutz Gerlach, die auf 
über 60 CD veröffentlicht wurden, und einer Hommage an 
den Komponisten Herbert Zimpel. 
Er lebte und wirkte ab 1972 viele Jahre in Köthen und feiert in 
diesem Jahr seinen 100. Geburtstag.

21. September / 16 Uhr / Ave - in touch with Bach / Veranstal-
tungszentrum / Vorverkauf 25 Euro

Freuen Sie sich bereits jetzt auf weitere Veranstaltungen im 
Schloss Köthen und sichern Sie sich Karten im Vorverkauf:
2. Oktober | Tanzparty: Eins, Zwei, Tipp
10. Oktober | Musical: Tabaluga und Lilli
8. November | Abalance
14. November | ensemble1800berlin

Karten für alle Veranstaltungen unter www.reservix.de, an al-
len Reservix-Verkaufsstellen und in der Touristinformation im 
Schloss, Telefon 03496 70099260, sowie unter 
www.schlosskoethen.de.

Medaillenerfolge für Aktive aus Köthen und Bitterfeld-Wolfen bei den  
34. Landessportspielen des BSSA
Am 23. August erlebten 1.002 
Aktive in Weißenfels die 34. Lan-
dessportspiele des BSSA, unter ih-
nen auch Starterinnen und Starter 
aus dem Landkreis Anhalt-Bitter-
feld. Sie erkämpften insgesamt sie-
ben Medaillen, einmal Gold sowie 
je dreimal Silber und Bronze. Damit 
landeten sie auf Platz vier der er-
folgreichsten Landkreise in diesem 
Jahr. Die Aktiven bewiesen an vier 
Wertungsstationen Geschicklich-
keit, Tempo, Treffsicherheit und 
Teamgeist, auch Glück spielte eine 
Rolle. In Anlehnung an Geschichte 
und Tradition der Region hießen 
die Wettbewerbe Saale-Entenpad-
deln, Weißenfelser Glückswürfeln, 
Farben-Puzzle und Schusters Ziel-
wurf. Sportlerinnen und Sportler der  
Lebenshilfe Köthen und des Diakonievereins Bitterfeld-
Wolfen waren in den Altersklassen II und II an der Wer-
tungsstation Saale-Entenpaddeln besonders erfolgreich. 

Trotz kurzer Regenschauer erlebten die Aktiven wieder ei-
nen besonders schönen Tag im Miteinander, was viele posi-
tive Rückmeldungen belegen.

Siegerehrung für die Aktiven aus dem Landkreis Anhalt-Bitterfeld.�
						                 Foto: Daniel Anger Fotografie
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25 Jahre Förderverein Eike von Repgow
Am 23. August beging der Förderverein Eike von Repgow 
sein 25-jähriges Jubiläum. Am 6. September 2000 gründeten 
36 Mitglieder den Verein mit dem Ziel, den größten Sohn von 
Reppichau, Eike von Repgow zu ehren und zu würdigen.

Justizministerin Franziska Weidinger und Wirtschaftsminister Sven 
Schulze brachten Glückwünsche der Landesregierung mit.

Mit einem Festgottesdienst, den der Kirchenpräsident Kars-
ten Wolkenhauer hielt, wurden die Feierlichkeiten in der Kir-
che zu Reppichau eröffnet. Dazu luden wir eine Vielzahl von 
Gästen ein, darunter Justizministerin Franziska Weidinger, 
die auch das Grußwort der Landesregierung hielt, und Wirt-
schaftsminister Sven Schulze ein.
Vorsitzender Erich Reichert begann seine Begrüßungsrede 
folgendermaßen: „Wir haben Sie eingeladen mit den Worten: 
Ein Verein verzaubert ein ganzes Dorf und wir können auch 
mit Fug und Recht sagen, ja, in den 25 Jahren unserer Tätig-
keit haben wir unser Dorf verzaubert. Heute präsentiert sich 
Reppichau als ein Freilichtmuseum für deutsche und europä-
ische, mittelalterliche Rechtgeschichte, einmalig in Deutsch-
land“. Diese Entwicklung ist nur einer Person zu verdanken, 
die vor 800 Jahren hier in Reppichau gelebt und gewirkt hat. 

Es ist der sächsische Ritter Eike von Repgow, der Schöp-
fer des Sachsenspiegels. Fast 700 Jahre wurde aus dem 
Buch Recht gesprochen und sein Geltungsbereich galt vom 
Rhein bis zum Dnjepr und von der Ostsee bis zum Balkan.  
Kein anderes Rechtsbuch wird je wieder eine derartige zeitli-
che und räumliche Ausdehnung erreichen. Der Sachsenspie-
gel ist nicht nur das bedeutendste Rechtsbuch des Hochmit-
telalters, sondern auch das älteste Buch in deutscher Prosa. 
1522 übersetzte Martin Luther die Bibel in die deutsche Spra-
che, Eike von Repgow schrieb bereits 300 Jahre zuvor seinen 
Sachsenspiegel ins Deutsche auf.

Das alles gilt es zu würdigen 
und zu ehren. Dem Sachsen-
spiegel ist ein Vorwort von 280 
Versen in Reimform vorgela-
gert und Eike sagt in den ers-
ten Versen: „Ich baue, wie 
man so sagt an der Straße“. 
Auch der Verein baut nun be-
reits seit 25 Jahren an einem 
weiteren Denkmal für Eike und 
sein geniales Rechtsbuch, an 
einem touristischen Leucht-
turm und Alleinstellungsmerk-
mal für unser Land, auf das wir 
alle stolz sein können. Kein 
anderes Bundesland kann 
auch nur annähernd auf eine 

derartige Rechtsgeschichte verweisen.
Deshalb bedankte sich der Förderverein bei allen, die an die-
sem wunderbaren Projekt mitgeholfen haben – beim Land, 
dem Landkreis und die Gemeinde, bei den Sponsoren, den 
touristischen Institutionen und befreundeten Vereine. Ein be-
sonderer Dank gilt auch den Vertretern der Wissenschaft, die 
viele Erfahrungen und ihr einzigartiges Wissen zur Verfügung 
gestellt haben. Erich Reichert bedankte sich besonders bei 
den Mitgliedern und dem Vorstand des Fördervereins und rief 
ihnen zu: „Wir haben viel erreicht, sind durch Höhen und Tie-
fen gegangen und wir haben noch viel vor“.

Auch Landrat Andy Grabner zählte 
zu den zahlreichen Gästen der Fest-
veranstaltung.

Aktuelle Veranstaltungen im MehrGenerationenHaus Bitterfeld-Wolfen

Sie finden uns in der Straße der Jugend 16, 06766 Bitter-
feld-Wolfen. Für Veranstaltungen können Kostenbeiträge 
anfallen. Bitte informieren Sie sich. Um Anmeldung wird 
gebeten unter 03494 3689498 oder 03494 3689920.

15. September 2025, 14 Uhr
Klangreise mit Elvira Heinrich
Klangschalen, Ocean Drum, Trommel oder Shanti wollen 

Sie verzaubern, überraschen und mitnehmen auf eine ent-
spannende Reise. Anmeldung erforderlich! Eine weitere 
Klangreise findet am 29. September, um 16:30 Uhr statt.

20. September 2025, 14 bis 18 Uhr
Tag der Generationen – 15 Jahre MGH
Kommt vorbei und feiert mit!

23. September 2025, 10 bis 12 Uhr
Informationsveranstaltung zum Thema „Anerkennungs-
verfahren für Geflüchtete“
Referent: Harold Ibanez Vaca

25. September 2025, 14 Uhr
Herbstkränze mit Gabi Schumann
Gestalten Sie sich einen duftenden Herbstkranz mit Kräu-
tern und holen sich den Herbst nach Hause. Anmeldung 
erforderlich!
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Integrationspreis des Landes Sachsen-Anhalt 2025 für Achim Grünewald
Achim Grünewald engagiert sich seit 2015 mit unermüdli-
chem Einsatz für geflüchtete Menschen, indem er nicht nur 
die deutsche Sprache im Mehrge-
nerationenhaus Bitterfeld-Wolfen 
näherbringt, sondern auch Brücken 
zwischen Kulturen baut. Sein Einsatz 
geht weit über den Sprachunterricht 
hinaus. Durch interaktive Lernforma-
te, kulturelle Veranstaltungen und 
individuelle Unterstützung schafft er 
eine Atmosphäre des Willkommens 
und der Zugehörigkeit.

Besonders hervorzuheben ist die 
Mitarbeit in den verschiedensten 
Projekten der „Netzwerkstelle für 
ehrenamtliches Engagement in der 
Flüchtlingshilfe im Landkreis Anhalt-
Bitterfeld“, des biworegio e.V., die 
nicht nur sprachliche Fähigkeiten 
fördern, sondern auch soziale Teil-
habe ermöglichen. 

Zahlreiche Teilnehmende bestätigen, dass sein Engagement 
ihnen nicht nur den Weg in die Gesellschaft erleichtert hat, 
sondern auch neue Perspektiven und Chancen eröffnet.

Das Engagement beschränkt sich nicht nur auf direkte Bil-
dungsarbeit. Achim Grünewald hat in all den Jahren aktiv 

an Qualifizierungen und Anerken-
nungsveranstaltungen der Netz-
werkstelle teilgenommen, wodurch 
seine Fachkompetenz gestärkt und 
seine Arbeit offiziell gewürdigt wur-
de. Im Mehrgenerationenhaus fin-
den regelmäßig BegegnungsCafés 
statt, die den Austausch zwischen 
Zugewanderten und Einheimischen 
fördern, auch hier engagiert sich 
Achim Grünewald aktiv. 
Interkulturelle Veranstaltungen be-
reichert er stets mit seiner weltof-
fenen Art und er fördert damit eine 
Willkommenskultur. So ist sein En-
gagement ein Symbol für gelebte 
Integration und soziale Verantwor-
tung.

Das vorbildliche Wirken Achim Grüne-
walds verdient höchste Anerkennung. 

Die Ehrung mit dem Integrationspreis des Landes Sachsen-
Anhalt 2025 ist die Würdigung seines außerordentlichen En-
gagements.

Staatsministerin Natalie Pawlik, Petra Grimm-Benne, Achim 
Grünewald und Integrationsbeauftragte Susi Möbbeck.

BegegnungsCafé –Verständnis braucht Verstehen
„Knusprig, würzig, herzlich – Lahmacun im MGH“

am Donnerstag, den 25. September 2025, 
um 15 Uhr
im MehrGenerationenHaus Bitterfeld-Wolfen
OT Wolfen, Straße der Jugend 16, 06766 Bit-
terfeld-Wolfen
Die Netzwerkstelle für ehrenamtliches Enga-
gement in der Flüchtlingshilfe im Landkreis 
Anhalt-Bitterfeld, des biworegio e. V. lädt am 
25. September 2025, um 15 Uhr Menschen 
aller Altersgruppen und Kulturen ein, gemein-
sam zu genießen, sich auszutauschen und 
neue Geschmäcker zu entdecken.

Das Mehrgenerationenhaus in Wolfen-Nord 
öffnet wieder seine Türen für ein besonderes 
kulinarisches Erlebnis. Diesmal steht die in-
ternationale Küche im Mittelpunkt – mit einem 
besonderen Highlight: frisch zubereitete türki-
sche Pizza, auch bekannt als Lahmacun. Die-
ses beliebte Gericht aus dünnem Teig, belegt 
mit würzigem Hackfleisch und frischen Kräutern, wird vor Ort 
gemeinsam frisch gebacken und bietet einen köstlichen Ein-
blick in die türkische Esskultur.
Das Begegnungscafé ist mehr als nur ein Ort zum Essen – es 
ist ein Raum für Begegnung, Gespräche und Gemeinschaft. 
Ob allein, mit Familie oder Freunden: Alle sind herzlich will-
kommen! Wir freuen uns auf einen genussvollen Nachmit-
tag voller Vielfalt und Herzlichkeit.

Das Projekt Netzwerkstelle für ehrenamtliches Engage-
ment in der Flüchtlingshilfe im Landkreis Anhalt-Bitterfeld 
wird gefördert vom Land Sachsen-Anhalt, Ministerium für 
Arbeit, Soziales, Gesundheit und Gleichstellung - #modern 
denken“.

Eine Anmeldung ist für die Organisation erforderlich unter 
Tel.: 03494 3689498.
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lädt ein zum

am
Spielen und Backen

Weltkindertag

Teilnahme kostenlos, um Spenden wird gebeten
Bei Regen fällt die Veranstaltung aus!

20.09. 2025
an der Kirche in Diebzig

 15 Uhr: Lustige alte Spiele
ab ca. 16 Uhr: Backen mit Kindern
18 Uhr: Singen mit Philip Schmitz

 

 

 
 
 

https://www.stilbruch.tv/ 

 Sonntag 21. September 2025 
Beginn: 16:00 Uhr 
Einlass: 14:30 Uhr

               Kirche Baasdorf 
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TAG DER 
OFFENEN TÜR
EVANGELISCHE GRUND- 
UND GEMEINSCHAFTS-

SCHULE
BITTERFELD-

WOLFEN

Kinder und  
Jugendliche 
stehen im 
Mittelpunkt.

Schülerinnen und Schüler 
erwerben Sozial-, Selbst-, 
Sach- und Methodenkom-
petenz, um ihre Lebenswelt 
innerhalb und außerhalb 
der Schule entdecken und 
begreifen zu können. Die 
Schule steht allen Kindern 
offen.

Alle am Lernen Beteiligten 
stehen Ihnen an diesem  
Tag für Ihre Fragen zur  
Verfügung.

Uhrzeit:
10.00 - 13.00 Uhr

www.diakonie-wolfen.de

Evangelische Grundschule
Windmühlenstraße 4
06766 Wolfen

Evangelische Gemeinschaftsschule
Damaschkestraße 4
06766 Wolfen

Ansprechpartner
Sekretariat | Tel. 03494 66954-15

27.09.2025

26.Dorffest & 590 Jahre

am 27./28. Sept.2025

26.Dorffest & 590 JahrJahrJahre

am 27./28. Sept.2025
Samstag, 27.09.2025

14.00 Uhr       Erntedank-Gottesdienst mit Musik, 
                       Kaffee & Kuchen

19.30 Uhr       Lampionumzug & Lichtfest,

ab 15.00 Uhr       Spiele ohne Grenzen auf dem alten Schulhof 
                            2. Backwettbewerb im Gemeinderaum

                       Start am Biergarten der Landgaststätte
                       anschließend Disco

22.00 Uhr       Großes Feuerwerk am Weiher
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14.00 Uhr       Erntedank-Gottesdienst mit Musik, 14.00 Uhr       Erntedank-Gottesdienst mit Musik, 
                       Kaffee & Kuchen                       Kaffee & Kuchen

19.30 Uhr       Lampionumzug & Lichtfest,19.30 Uhr       Lampionumzug & Lichtfest,

ab 15.00 Uhr       Spiele ohne Grenzen ab 15.00 Uhr       Spiele ohne Grenzen 
                            2. Backwettbewerb                             2. Backwettbewerb 

                       Start am Biergarten der Landgaststätte                       Start am Biergarten der Landgaststätte
                       anschließend Disco                       anschließend Disco

22.00 Uhr       Großes Feuerwerk am W22.00 Uhr       Großes Feuerwerk am W

Sonntag, 28.09.2025

ab 10.00 Uhr      Schaubacken, Schauschmieden, Hufbeschlag, 
                           Feuerwehr und Oldtimerausstellung,
                           Vorführung alter Motoren & Technik, 
                           Handwerk & Gewerbe, Vereine stellen sich vor,
                           Buntes Treiben im gesamten Ort

     11.00 Uhr      Traditioneller Festumzug 
                           mit alter & neuer Technik, 
                           Vereine & Gewerbe der Region

     13.00 Uhr      Unterhaltung im Biergarten der Landgaststätte,
                           Showprogramme der Vereine
                           Livemusik,
                           Ausschießen Volksschützenkönigs beim Schießverein, 
                           Ponyreiten, Hüpfburg, Kettensägen-Schnitzkunst 
                           (Speed-Carving) mit anschließender Versteigerung
                       
      

Willkommen bei der
LINUS WITTICH Medien KG, 

wie kann ich Ihnen 
weiterhelfen?

Wir helfen Ihnen gerne weiter.
Tel.: 03535 489-111 // -119 und -118
E-Mail: logistik@wittich-herzberg.de

Amtsblatt nicht erhalten?
Rufen Sie uns an!
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Weitere Veranstaltungen von A bis Z
10 Jahre Wir mit Dir e. V.: Das kulturelle Sommerfest
Das Kulturelle Sommerfest VIELFALT LEBEN - ENGAGE-
MENT SICHTBAR MACHEN vom 12. bis zum 13. Septem-
ber 2025 in Aken (Elbe) möchte vor allem eins: die demo-
kratische Alltagskultur in der Stadt stärken und damit ein 
deutliches Zeichen für ein soziales und friedliches Miteinan-
der setzen. Den Schwerpunkt des Festes bilden die Vereine, 
die sich mit ihren jeweiligen Angeboten bzw. Bildungsthe-
men präsentieren.

OSTEN UNTER STROM
Vom 12. bis 14. September 2025 lädt der Kulturpark e. V. 
zu OSTEN UNTER STROM in das Kino Wolfen ein. Die 
Veranstaltung bildet den Auftakt für das Festival OSTEN in 
2026 und begibt sich auf die Suche nach den gesellschaftli-
chen Energien für die Zukunft.
Das Programm mit künstlerischen Arbeiten, Filmvorführun-
gen, Gesprächen und Beteiligungsformaten ist online unter 
https://osten-festival.de einsehbar.
Mit der Veranstaltung starten außerdem künstlerische Lang-
zeitprojekte, die im Festival OSTEN in 2026 gezeigt werden 
sollen. Interessierte, die mitmachen wollen, können Sie vor 
Ort über die Angebote informieren.
Der überwiegende Teil der Angebote ist kostenfrei.

Orgelkonzert in Wolfen
Am Samstag, den 13. September 2025 gibt es um 16 Uhr in 
der evangelischen Johanneskirche Wolfen (Leipziger Straße 
81) ein Orgelkonzert. Zum wiederholten Mal wird der Des-
sauer Organist und Kantor Florian Zschucke zu Gast sein. 
Er wird aus seinem breitgefächerten Repertoire eine bunte 
Auswahl an Orgelliteratur vom Barock bis zur Moderne spie-
len. Der Eingang der Kirche ist barrierefrei und der Eintritt 
zu den Konzerten ist frei. Am Ausgang wird um Spenden für 
die weitere kirchenmusikalische Arbeit in Wolfen gebeten.

Verein Werftvolle Zukunft e.V. lädt nach Aken
Der Verein Werftvolle Zukunft e.V. lädt zum fünften Mal vom 
19. bis 21. September zum Tag der offenen Tür ein. Da das 
Gründungsdatum der ehemaligen Georg-Placke-Werft in 
Aken nunmehr 200 Jahre zurückliegt, nimmt der Verein dies 
zum Anlass, diese beiden Jubiläen in besonderem Umfang 
zu gestalten. Alle Interessierten sind eingeladen, Werftge-
schichte zu erleben - der Eintritt ist natürlich frei.
Der Verein steht für Weltoffenheit und kulturelle Vielfalt und 
freut sich auf nette Begegnungen.
Programm:
•	 Freitag 19. September ab 19 Uhr Offene Bühne & Film-

vorführung „Traumtaucher“
•	 Samstag 20. September von 13 bis 22 Uhr Jubiläums-

feier
•	 Sonntag 21. September ab 10 Uhr Frühschoppen

WelterbeRadeltag in Lutherstadt Wittenberg
Am 20. September lädt der Tourismusverband Welterbe-
Region Anhalt Dessau-Wittenberg e. V. zum gemeinsa-
men WelterbeRadeln ein. Im letzten Jahr konnten ca. 200 
Fahrradfans zum gemeinsamen Radeln in die Barockstadt 
begeistert werden. Es werden geführte Radtouren aus ver-
schiedenen Orten der Region angeboten und anschließend 
gibt es auf dem Straßenfest in der Neustraße in Wittenberg 
einiges zu erleben.

Mehr Informationen unter https://www.anhalt-dessau-witten-
berg.de/welterberadeltag-2025-nach-lutherstadt-wittenberg.

Einladung zum Traditionstreffen des Ludwigsgymnasi-
ums Köthen
Liebe ehemalige Schülerinnen und Schüler, liebe Freundin-
nen und Freunde des Ludwigsgymnasiums Köthen, auch in 
diesem Jahr laden wir Sie herzlich zum Traditionstreffen am 
20. September 2025, ab 17 Uhr ein. Freuen Sie sich auf 
eine kulturelle Umrahmung durch unsere Schülerinnen und 
Schüler. Die Band sorgt für mitreißende Klänge, die Schü-
lerdiskothek für gute Stimmung und das leibliche Wohl ist 
selbstverständlich bestens gesichert.
Nutzen Sie die Gelegenheit, in Erinnerungen zu schwelgen, 
Geschichten auszutauschen und gemeinsam unser schö-
nes Ludwigsgymnasium zu erleben. Geplant sind außerdem 
Schulführungen durch engagierte Schülerinnen und Schüler 
der Jahrgangsstufe 12, die Ihnen das Schulgelände mit sei-
nen vielen Neuerungen zeigen wollen.

Unabhängige Beratung für Menschen mit Behinderung
Fragen zur Teilhabe, zu Reha-Möglichkeiten oder zum 
selbstbestimmten Leben? Die Ergänzende Unabhängige 
Teilhabeberatung (EUTB®) unterstützt Menschen mit Be-
hinderung, von Behinderung bedrohte Personen sowie An-
gehörige – unabhängig, kostenlos und vertraulich.
Der nächste Termin findet am 23. September von 9 bis  
12 Uhr in der Diakonie Zerbst, Jeversche Straße 42, statt. 
Der Beratungsraum befindet sich im Obergeschoss (per 
Fahrstuhl erreichbar). Wer das Angebot nutzen möchte, 
meldet sich bitte telefonisch unter +49 (0) 160 227 86 68 an. 
Die Beratung erfolgt neutral, kostenlos und auf Augenhöhe 
– stets im Sinne der Ratsuchenden und ihrer persönlichen 
Lebenssituation.

Bauernmarkt in Bitterfeld-Wolfen
Am 27. September lädt der Bauernmarkt in Bitterfeld-Wol-
fen von 8 bis 14 Uhr zum Schlemmen und Erleben auf dem 
Marktplatz Bitterfeld ein. Der Markt bietet regionale Produk-
te unter dem Motto „Frisch. Gut. Von hier.“ der Regionalmar-
ke Mittelelbe. Unterstützt wird die Veranstaltung vom Minis-
terium für Umwelt, Landwirtschaft und Energie des Landes 
Sachsen-Anhalt.

Thurland Treffen
Das Thurland Treffen findet am 27. September 2025 ab 
14.00 Uhr in der Gaststätte Preuße in Priorau statt. Alle 
Thurländer, ehemaligen Thurländer und Gäste sind herzlich 
eingeladen.

Orgelkonzert in Bobbau
In der Region an Mulde und Fuhne als Kirchenmusiker in 
Elternzeitvertretung im Jahr 2020 bestens bekannt, ist es 
eine Freude den Organisten Sharon Moon aus dem sächsi-
schen Gaußig begrüßen zu dürfen und an der wunderbaren 
Rühlmann-Orgel in Bobbau mit einem Solo-Programm erle-
ben zu können. Es erklingen Höhepunkte der internationa-
len Orgelmusik aus Italien, Frankreich und Deutschland von 
Girolamo Frescobaldi, Nicolas de Grigny und Josef Gabriel 
Rheinberger. Termin: Samstag, der 27. September 17 Uhr 
in der Christuskirche Bobbau. Der Eintritt ist frei, am Aus-
gang wird um eine Spende gebeten.
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Beschlüsse der beschließenden Ausschüsse des Kreistages Anhalt-Bitterfeld
Kreis- und Finanzausschuss am 21.08.2025
Beschluss-Nr.: 028-12/2025
Entscheidung über die Vergabe von Zuwendungen zur Pro-
jektförderung gemäß Kultur- und Kunstförderrichtlinie für das 
Jahr 2025

B e s c h l u s s:
Der Kreis- und Finanzausschuss des Landkreises Anhalt-Bit-
terfeld beschließt, den nachfolgend aufgeführten Antragstel-
lern eine finanzielle Zuwendung des Landkreises Anhalt-Bit-
terfeld im Rahmen der Projektförderung für Kunst und Kultur 
entsprechend der in der nachstehenden Tabelle ausgewiese-
nen Höhe zu gewähren:

Inhaltsverzeichnis

Beschlüsse der beschließenden Ausschüsse des Kreistages Anhalt-Bitterfeld
+ Hinweisbekanntmachung

Bekanntmachung des Zweckverbandes TechnologiePark Mitteldeutschland
+ 3. Sitzung der Verbandsversammlung 2025 am 22. September 2025

Regionale Planungsgemeinschaft Anhalt-Bitterfeld-Wittenberg
+ Öffentliche Bekanntmachung
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Amtsblatt für den
Landkreis Anhalt-Bitterfeld

AZ Antragsteller Projekt beantragte 
Fördermittel

Zuwendung
des LK

Anteil Anlage

01/2025 Freundes- und Förderkreis
Bach-Gedenkstätte im Schloss Köthen

15. Köthener Herbst vom 05. bis 
17.09.25

4.000,00 EUR 4.000,00 EUR 8,00% 1

03/2025 Schalmeienkapelle
Cösitz e. V.

Wettstreit der Kapellen am 
03.08.2025

1.680,00 EUR 1.680,00 EUR 70,00% 2

04/2025 Erster Schortewitzer Förderverein e. V. 100 Jahre Ehrenamt – Schalmeien-
spiel „Musik unter dem Ballon“ am 
30.08.25

4.307,59 EUR 2.431,66 EUR 70,00% 3

05/2025 Kunstverein und Jugendkunstschule „KRE-
ATIV“ e. V.

Jahresprojekt - Kunst „Lust auf Zu-
kunft“

5.940,00 EUR 5.223,33 EUR 20,00% 4

06/2025 Verein für Anhaltische Landeskunde e. V. Redaktionelle Vorbereitung inkl. 
Druck des wissenschaftlichen Ver-
einsorgans „Mitteilung des Vereins 
VAL“,
Jg.: 34 (2025)

250,00 EUR 250,00 EUR 5,79% 5

07/2025 Tanz- und Trachtengruppe Salzfurtkapelle 
e. V.

Trainingslager Landessportschule 
Osterburg
13. bis 15.Juni 2025

1.849,26 EUR 1.849,26 EUR 70,00% 6

08/2025 Ortsbürgermeister Jeßnitz Auftritte eines Marionetten-Wander-
theaters
(01.06. & 13.12.2025)

2.890,00 EUR 2.373,00 EUR 70,00% 7

09/2025 Chorklang Eintracht Köthen Jahresprojekt: Konzerttätigkeit 2025 
und Anschaffung von Chorjacken - 
Damen

1.581,87 EUR 1.581,87 EUR 70,00% 8

10/2025 Malverein „Neue Schenke“ Wolfen e. V. 22. Werkstattwoche v.
28.07. bis 01.08.2025

1.200,00 EUR 1.200,00 EUR 55,97% 9

11/2025 Malverein „Neue Schenke“ Wolfen e. V. Jahresprojekt – Jugendkunstschule 2.500,00 EUR 2.500,00 EUR 39,63% 10
12/2025 Narraria Club Aken e. V. Unterstützung Sessions

Anschaffung von Veranstaltungs-
technik

5.600,00 EUR 2.770,80 EUR 69,27% 11

13/2025 Förderkreis Kirche Friedersdorf und Ihre In-
neneinrichtung e. V.

„Nächstenliebe“ – literarische Be-
gegnung mit Peter Hoffmann

1.557,50 EUR 1.557,50 EUR 70,00% 12

14/2025 Keethner Spitzen e. V. Unterstützung Session
Brauchtum Karneval

4.565,37 EUR 3.471,97 EUR 70,00% 13

15/2025 FV Romanische Dorfkirche Köckern e. V. Recherche, Erstellung und Druck ei-
ner Publikation über Köckern

3.878,00 EUR 1.035,58 EUR 18,71% 14



22 12. September 2025LANDKREIS ANHALT-BITTERFELD

AZ Antragsteller Projektbezeichnung Beantragte 
Fördermittel

Zuwendung Anteil A

410231/3.1-
2025

Freundes- und Förderkreis Bach-Gedenk-
stätte im Schloss Köthen (Anhalt) e.V.

Wiederentdeckte Köthener Musik-
schätze – Teil 2

11.200,00 EUR 11.200,00 EUR 86,15 % 1

410231/4.1-
2025

Heidefüchse Muldestausee e.V. Weiterführung der Ausbildung und 
Weiteraufbau des Schalmeien-
Musikzuges

6.427,75 EUR 6.083,95 EUR 90,00 % 2

410231/4.2-
2025

Förderverein Barockkirche Burgkemnitz 
e.V.

Burgkemnitzer Konzerte und Orgel-
vespern 2025 in der Barockkirche 
Christi Himmelfahrt

14.508,00 EUR 14.508,00 EUR 76,13 % 3

410231/4.4-
2025

Schalmeienka-pelle Plodda e.V. Kauf neuer Instrumente und Wettbe-
werb der Schalmeien 2025

17.355,72 EUR 17.355,72 EUR 82,84 % 4

410231/5.1-
2025

Förderverein Eike von Repgow e.V. Erweiterung des Kunstprojektes 
Sachsenspiegel

20.000,00 EUR 20.000,00 EUR 86,96 % 5

410231/6.1-
2025

Stadt Raguhn-Jeßnitz Gutspark Altjeßnitz
Ausgleichspflanzungen und Rege-
nerierung Rasenfläche Rondell

20.000,00 EUR 20.000,00 EUR 86,96 % 6

410231/9.2-
2025

Stadt Zerbst/Anhalt Bau einer Terrasse als Aufwertung 
des Landhauses Bornum

16.901,45 EUR 16.901,45 EUR 90,00 % 7

Beschluss-Nr.: 029-12/2025
Entscheidung über nicht förderfähige Anträge bezüglich der 
Vergabe von Zuwendungen zur Projektförderung gemäß Kul-
tur- und Kunstförderrichtlinie für das Jahr 2025
B e s c h l u s s:
Der Kreis- und Finanzausschuss des Landkreises Anhalt-Bit-
terfeld beschließt über die folgenden, von der Verwaltung als 
abzulehnenden vorgeschlagene Anträge:
AZ Antragsteller Projekt Anlage
21/2025 1. Köthener Karnevalsge-

sellschaft KUKAKÖ 1954 
e. V.

Unterstützung Ses-
sion –
Brauchtumspflege 
Karneval:
Anschaffung Tontech-
nik / Defibrillator

1

Beschluss-Nr.: 030-12/2025
Entscheidung über die Vergabe von Zuwendungen zur Förde-
rung der Kultur im ländlichen Raum des Landkreises Anhalt-
Bitterfeld für das Haushaltsjahr 2025

B e s c h l u s s:
Der Kreis- und Finanzausschuss des Landkreises Anhalt-
Bitterfeld beschließt, den nachfolgend aufgeführten Antrag-
stellern eine finanzielle Zuwendung des Landkreises Anhalt-
Bitterfeld im Rahmen der Förderung der Kultur im ländlichen 
Raum entsprechend der in der nachstehenden Tabelle aus-
gewiesenen Höhe zu gewähren:

16/2025 Evangelischer
Kirchengemeindeverband Krina

J.S. Bach Weihnachtsoratorium Teil 
4-6
am 06.01.2025

1.238,43 EUR 1.238,43 EUR 20,82% 15

17/2025 Görziger Schalmeienkapelle
1957 e. V.

Jahresprojekt -
Förderung und Erhalt der musika-
lischen Tradition des Schalmeien-
spiels

7.272,44 EUR 7.272,44 EUR 70,00% 16

18/2025 Malzirkel FK am Theater Köthen Jahresprojekt - Kunst
„Wie immer – Unser LK“ Teil 3 – 
Dorflandschaft

3.500,00 EUR 3.500,00 EUR 70,00% 17

19/2025 Kultur- und Innovations-zentrum Essenzen-
Fabrik Zerbst e. V.

Jahresprojekt „Kleinkunst 2025“ in 
der Essenzen-Fabrik

2.400,00 EUR 2.400,00 EUR 67,42% 18

20/2025 Evangelische Kirchengemeinde
St. Jakob

Nacht der Musik
am 23.08.2025

670,00 EUR 667,60 EUR 69,26% 19

22/2025 SAX & FUN e. V. Weihnachtskonzert am 06.12.2025 
in Brehna

9.370,00 EUR 8.253,46 EUR 65,66% 20

24/2025 FFK „FireFoxx
Köthen“ e. V.

Trainingslager in Wernigerode (DJH)
v. 26.09. - 28.09.2025

5.554,50 EUR 5.554,50EUR 70,00% 21

25/2025 FFK „FireFoxx
Köthen“ e. V.

Unterstützung der Arbeit Tanzverein:
Anschaffung Vereinsbekleidung

1.364,72 EUR 1.364,72 EUR 70,00% 22

27/2025 Evangelische
Kirchengemeinde Bitterfeld

Jahresprojekt
Ausgestaltung der Kirchenmusik Bit-
terfeld

1.568,00 EUR 1.568,00 EUR 45,98% 23

28/2025 Kinder- und Jugendcirkus „Fantasia“ e. V. 35 Jahre Kindercirkus von Kindern 
für Kinder und Familien

8.500,00 EUR 4.146,68 EUR 49,89% 24

30/2025 Plastik und Keramik Studio Köthen e. V. Jahresprojekt
Förderung der künstlerisch-kulturel-
len Arbeit

700,00 EUR 700,00EUR 70,00% 25

31/2025 Gemeinschaftsschule Anhalt e. V. Theaterstück
„Mörderstund ist ungesund“

1.959,20 EUR 1.959,20 EUR 68,52% 26

32/2025 Förderverein
Gut Mößlitz e. V.

Kulturelles Rahmenprogramm zum 
Erntedankfest

2.635,12 EUR 2.450,00 EUR 70,00% 27

33/2025 Förderverein
Gut Mößlitz e. V.

Kulturelles Rahmenprogramm zur 
Walpurgisnacht

2.635,12 EUR 1.000,00 EUR 28,57% 28

29/2025 Werdershausener Carneval Verein e. V. Kauf neuer Komitee-kappen Elferrat 4.827,13 EUR 1.000,00 EUR 20,41 29
Gesamt: 75.000,00 €
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410231/9.3-
2025

Stadt Zerbst/Anhalt Sanierung der Scheune an der 
Stärkefabrik Garitz – 2. BA

15.421,15 EUR 15.421,16 EUR 90,00 % 8

410231/9.5-
2025

Stadt
Zerbst/Anhalt

Ruhe- und Begegnungsstätte unter 
der Friedenseiche

16.378,54 EUR 12.070,79 EUR 82,30 9

410231/10.1-
2025

Schalmeienka-pelle Cösitz e.V. Probelager in Reichenbach 2025 3.414,00 EUR 2.062,06 EUR 60,40 % 10

410231-10.2-
2025

Förderverein Feuerwehr Zörbig e.V. Feier zu 100 Jahre Spielmannszug 
der Feuerwehr Zörbig (30.05.-
31.05.2025)

8.817,58 EUR 4.396,87 EUR 78,05 % 11

410231/10.3-
2025

Stadt Zörbig Weiterentwicklung des Museums im 
Kulturquadrat Zörbig; Schwerpunkt: 
Neugestaltung eines Arbeitsraumes

20.000,00 EUR 20.000,00 EUR 90,00 % 12

Gesamt 160.000,00 EUR

Beschluss-Nr.: 031-12/2025
Entscheidung über nicht förderfähige Anträge gemäß Richtli-
nie zur Förderung der Kultur im ländlichen Raum des Land-
kreises Anhalt-Bitterfeld für das Haushaltsjahr 2025
B e s c h l u s s:
Der Kreis- und Finanzausschuss des Landkreises Anhalt-Bit-
terfeld beschließt, die nachfolgend aufgeführten Projektanträ-
ge abzulehnen.
AZ Antragsteller Projektbezeichnung Anl.
410231/9.1-2025 Stadt Zerbst/

Anhalt
Anschaffung/Montage von 
Markisen für das Bürger-
haus in Bias

1

410231/9.4-2025 Stadt Zerbst/
Anhalt

Traditionspflege in Nieder-
lepte

2

Beschluss-Nr.: 032-12/2025
Projektvereinbarung über die Durchführung des Projektes 
„Kunstwelten“ im Landkreis Anhalt-Bitterfeld 2025
B e s c h l u s s:
1. Der Kreis- und Finanzausschuss des Landkreises Anhalt-
Bitterfeld beschließt, der in der Anlage beigefügten Projekt-
vereinbarung zwischen dem Landkreis Anhalt-Bitterfeld und 
der Akademie der Künste Berlin über die Durchführung des 
Projektes „Kunstwelten“ im Landkreis Anhalt-Bitterfeld 2025 
zuzustimmen.
2. Der Kreis- und Finanzausschuss des Landkreises Anhalt-
Bitterfeld beschließt, den Landrat zur Unterzeichnung der in 
der Anlage beigefügten Projektvereinbarung zwischen dem 
Landkreis Anhalt-Bitterfeld und der Akademie der Künste Ber-
lin zu ermächtigen.
Beschluss-Nr.: 033-12/2025
Förderung des 14. Bach-Wettbewerbes für junge Pianisten in 
Köthen vom 15. bis 19. Oktober 2025
B e s c h l u s s:
Der Kreis- und Finanzausschuss des Landkreises Anhalt-
Bitterfeld beschließt, aufgrund des Antrages der Köthener 
Bachgesellschaft mbH vom 31.08.2024 i. V. m. d. Nachtrag 
vom 15.01.2025 den 14. Bach-Wettbewerb für junge Pianis-
ten in Köthen mit finanziellen Mitteln des Landkreises Anhalt-
Bitterfeld i. H. v. 3.000,00 Euro (Anteilsförderung) zu fördern.
Beschluss-Nr.: 034-12/2025
Förderung der 18. Internationalen Fasch-Festtage „Fasch-
Orte: Zerbst – Jever - Berlin„ vom 19. bis 22. Juni 2025
B e s c h l u s s:
Der Kreis- und Finanzausschuss des Landkreises Anhalt-
Bitterfeld beschließt, aufgrund des Antrages der Stadt Zerbst/
Anhalt vom 01.09.2023 die 18. Internationalen Fasch-Festta-
ge mit finanziellen Mitteln des Landkreises Anhalt-Bitterfeld i. 
H. v. 6.000,00 Euro (Anteilsförderung) zu fördern.
Beschluss-Nr.: 035-12/2025

B e s c h l u s s:
Die Zustimmung zur Auftragserteilung auf das Angebot der 
STRABAG AG, Polysiusstraße 22, 06847 Dessau-Roßlau, zu 
einer Bruttoangebotssumme in Höhe von 416.552,66 EUR 
wird erteilt.
Beschluss-Nr.: 036-12/2025
Kreisstraße K2049 Siebenhausen-Reuden
B e s c h l u s s:
Die Zustimmung zur Auftragserteilung auf das Angebot der 
KEMNA BAU Ost GmbH & Co.KG, Paunsdorfer Straße 72, 
04316 Leipzig, zu einer Bruttoangebotssumme in Höhe von 
359.999,28 EUR wird erteilt.

Bekanntmachung des Zweckverbandes 
TechnologiePark Mitteldeutschland
3. Sitzung der Verbandsversammlung 2025 am 22. Sep-
tember 2025
Am Montag, den 22.09.2025, findet um 16 Uhr bei der FEV 
eDLP GmbH, Auf der Sonnenseite 1 in 06792 Sandersdorf-
Brehna, die nächste Sitzung der Verbandsversammlung statt.
Tagesordnung
Öffentlicher Teil:
1 Eröffnung und Begrüßung
2 Feststellung der frist- und formgerechten Ladung sowie 

der Beschlussfähigkeit
3 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesord-

nung und Feststellung der Tagesordnung
4 Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nicht öffentlichen 

Sitzung der Verbandsversammlung am 10.06.2025
5 Genehmigung der Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 

10.06.2025
6 Bericht über den Stand der Umsetzung der Beschlüsse 

vom 10.06.2025
7 Behandlung der öffentlichen Vorlagen
7.1 12. Änderungssatzung der Verbandssatzung (Vorlage 

09/2025)
8 Informationen des Verbandsgeschäftsführers
9 Anfragen und Anregungen der Mitglieder der Verbands-

versammlung
Nicht öffentlicher Teil:
10 Genehmigung der Niederschrift (nicht öffentlicher Teil) 

vom 10.06.2025
11 Bericht über den Stand der Umsetzung der Beschlüsse 

vom 10.06.2025
12 Behandlung der nicht öffentlichen Vorlagen
13 Informationen des Verbandsgeschäftsführers
14 Anfragen und Anregungen der Mitglieder der Verbands-

versammlung
15 Schließung der Sitzung

gez. Torsten Kaltofen
Vorsitzender der Verbandsversammlung
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Regionale Planungsgemeinschaft 
Anhalt-Bitterfeld-Wittenberg
Öffentliche Bekanntmachung
Die 4. Sitzung der Regionalversammlung in der VI. Wahlpe-
riode findet am Freitag, dem 19.09.2025, um 9 Uhr im Sit-
zungssaal der Landkreisverwaltung Anhalt-Bitterfeld in 06366 
Köthen (Anhalt), Am Flugplatz 1, statt.

Schwerpunkte der öffentlichen Sitzung werden u. a. sein:
• Einwohnerfragestunde
• Haushaltsplan und -satzung 2026 für die Regionale Pla-

nungsgemeinschaft Anhalt-Bitterfeld-Wittenberg

• Zwischenstand der öffentlichen Beteiligung gem. § 9 Abs. 
2 ROG zum 1. Entwurf des Sachlichen Teilplans „Wind-
energie 2027 in der Planungsregion Anhalt-Bitterfeld-Wit-
tenberg“

• Vorstellung der Dokumentation „Landschaftswandel durch 
Erneuerbare Energien“

• Informationen der Geschäftsstelle
• Sonstiges
• Anfragen der Vertreter und Vertreterinnen der Regional-

versammlung

gez. Grabner
Vorsitzender

Ende amtlicher Teil
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Wir suchen Sie als:
– Maschinen- und Anlagenführer:in 
– Industriemechaniker:in
– Elektriker:in
Jetzt bewerben: www.ursa.de/karriere

Verdämmt gute Jobs 
bei URSA! bei URSA! 
Sie wollen nicht irgendeinen Job, 
sondern Ihren Platz in einem starken Team? 
Dann kommen Sie zu uns! 

Bevorzugt  
regional
Gerade in Zeiten steigender Preise 
an den Zapfsäulen sind für die 
meisten Jobsuchenden freie Stellen 
im näheren Umkreis besonders attraktiv. 

Je kürzer der Arbeitsweg, umso geringer sind Zeitaufwand, 
Stressbelastung und Kosten. Im Stellenmarkt der regionalen 
Mitteilungsblätter finden Sie vielfältige Angebote, denn hier 
inserieren in der Regel Unternehmen aus dem Verbreitungs-
gebiet. Wer lieber online sucht, wird in regionalen Jobbör-
senfündig, kann aber auch bei den bekannten großen On-
line-Portalen die Angebote nach Entfernung herausfiltern.

Quereinsteiger:

So gelingt der Branchenwechsel
Der Fachkräftemangel in Deutschland ist immer wieder ein 
Thema. Besonders betroffen sind der Gesundheitssektor 
mit der Alten- und Krankenpflege, aber auch technische 
Berufe und das Handwerk. Für einen grundlegenden Be-
rufswechsel eignen sich insbesondere Berufe in der Pflege, 
in der IT oder im Bildungswesen. So ist beispielsweise der 
Berufseinstieg als Lehrerin oder Lehrer mittlerweile ohne 
Lehramtsstudium möglich. In der IT-Branche locken attrak-
tive Perspektiven und Qualifizierungsoptionen für Querein-
steiger. 

Allerdings: Der Wechsel in ein unbekanntes Tätigkeitsfeld 
ist mit Herausforderungen verbunden. Nicht alle verfügen 
über die Energie, um sich gründlich in Themen, Teams und 
Tätigkeiten einzuarbeiten. Wechselwillige sollten daher die 
eigene Motivation prüfen. „Zum erfolgreichen Quereinstieg 
gehört in jedem Fall die Bereitschaft, Neues zu lernen und 
sich mit Begeisterung in ein unbekanntes Gebiet zu bege-
ben“, betonen Experten. Aber: Welche Branche passt am 
besten? Internet, Infobroschüren oder Erfahrungsberichte 
helfen bei der Beantwortung dieser Frage. Ausgeschlossen 
ist ein Quereinstieg nur in einigen Bereichen: Sogenannte 
geschützte Berufe wie Physiotherapeuten oder Ingenieure 
können nach wie vor allein mit abgeschlossener Berufsaus-
bildung ausgeübt werden.  djd
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beachemie GmbH | Parsevalstraße 6 | 06749 Bitterfeld-Wolfen | www.beachemie.com

Mehr PS für deinen Geldbeutel gesucht?
Werde unser/e Produktionsanlagen-Glanzmeister/in

Wir, die beachemie GmbH, sind ein junges Chemieunternehmen mit großen Wachstumsplänen 
und familiärem Spirit. In Bitterfeld-Wolfen produzieren wir Zusatzstoffe für die Lebensmittel- und 
Pharmaindustrie – nachhaltig, dynamisch, technologiebegeistert.

Zur Verstärkung unseres Teams suchen wir ab sofort

Produktions- und Reinigungshelfer (m/w/d)

Deine Aufgaben (1 bis 2 Tage pro Woche, 40 Stunden/Monat):

• Grundreinigung von Maschinen & Halle – körperlich fordernd, technisch spannend
• Filter und Siebe spülen, damit nur beste Qualität durchgeht
• Den Anlagenführern im laufenden Betrieb zur Hand gehen – Teamwork macht’s möglich
• Kleinere Störungen beheben, bevor sie sich zu größeren Baustellen entwickeln

Das bringst Du mit:

• Körperliche Fitness – Du bewegst dich lieber als den ganzen Tag zu sitzen
• Am Wochenende packst du lieber an, statt in der Couch zu versinken
• Technisches Interesse oder Produktionserfahrung ist dein Pluspunkt im Team
• Sorgfältige und verantwortungsbewusste Arbeitsweise – Du bist der Kapitän auf unserem

Sauberkeitsschiff

Das bieten wir:

• Unbefristetes Arbeitsverhältnis (Mini-Job)
• Umfassende Einarbeitung – wir zeigen dir jeden Knopf, Hebel und Trick
• Modernes, sauberes Arbeitsumfeld: keine verstaubten Ecken – außer die, die Du findest
• Kostenlose Getränke & Kaffee – damit du in Schwung bleibst
• Firmenaktivitäten, bei denen wir mehr lachen als fegen

Schick uns deine Bewerbung über karriere@beachemie.com 
Für Fragen steht Dir Frau Lysann Sandmann, 
unter +49 3493 3433900 gerne zur Verfügung.

JOBS IN IHRER  
REGION

Weitere 
Stellen  

finden Sie 
online

In Bewerbungsprozessen richtig punkten
Immer mehr Unternehmen gehen davon aus, dass „Hard 
Skills“ erlernt werden können, sofern jemand die richti-
gen „Soft Skills“ mitbringt. Besonders wertvoll sind daher 
Mitarbeiter mit den richtigen Schlüsselkompetenzen: Wer 
beispielsweise motiviert ist, kann fehlendes Fachwissen 
schnell aufholen. Wer emotionale Intelligenz mitbringt, kann 
die Arbeitsatmosphäre nachhaltig verbessern. Berufserfah-
rungen oder Qualifikationen alleine bringen hingegen keine

solch positiven Effekte mit sich. Vor allem im Anschreiben 
sowie im Lebenslauf sollten Bewerber sich auf die „Soft 
Skills“ konzentrieren. Besonderen Wert legen Personaler 
dabei auf diese Schlüsselkompetenzen: Anpassungsfä-
higkeit, Eigeninitiative Innovationskraft Kommunikations-
talent Konzentrationsfähigkeit Leistungsorientierung Lern-
bereitschaft Motivation Selbstbewusstsein Stressresistenz 
Teamfähigkeit Verantwortungsbewusstsein Zielstrebigkeit

Das Vorstellungsgespräch
Es ist schon ein toller Erfolg, wenn man bei einem Be-
trieb zum Bewerbungsgespräch eingeladen wird. Nun 
bekommen Sie die Chance, sich zu beweisen und soll-
ten sich gründlich auf das Gespräch vorbereiten. In-
formieren Sie sich über die Firma und den Beruf. Ein 

wichtiger Punkt ist der Dresscode, kleiden Sie sich 
entsprechend des Berufs, auf den Sie sich beworben 
haben. Eine Bürokauffrau sollte beispielsweise nicht in 
Jeans und T-Shirt kommen und ein Maler nicht unbe-
dingt in Anzug und Krawatte.
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Deine Power
sichert unser Netz.

Dank Anne und  
der enviaM-Gruppe.

 Bewirb dich jetzt für deine Ausbildung:
enviaM-Gruppe.de/ausbildung

Wir bieten dir:

€

flexible  
Arbeitszeiten

tarifliche  
Vergütung

Leistungsboni 
nach Abschluss

Unsere Ausbildungsberufe (m/w/d):

• Mechatroniker
• Elektroniker für Betriebstechnik
• Industriekaufmann
• Kaufmann für  
 Digitalisierungsmanagement
• Kaufmann für Büromanagement

Unsere Dualen Studiengänge (m/w/d):

• Bachelor Elektrotechnik
• Bachelor Gebäude-, Energie-  
 und Umwelttechnik
• Bachelor Betriebswirtschaft
• Bachelor Wirtschaftsinformatik

Zuschüsse zu 
Lernmitteln und 
Führerschein

€

Mit Energie den nächsten großen Schritt gehen

… und vieles mehr

Die Texplast GmbH ist seit über  
30 Jahren im Bereich des  
PET-Kunststoffrecyclings erfolgreich 
am Markt tätig und steht für die  

hohe Qualität ihrer Produkte. Wir beschäftigen derzeit ca. 120 Mitarbeiter  
und wachsen stetig weiter.

WIR SUCHEN AUSZUBILDENDE!WIR SUCHEN AUSZUBILDENDE!
JETZT BEWERBEN UND TEIL UNSERES TEAMS WERDEN!

• Maschinen- und Anlagenführer (m/w/d)

• Kunststoff- und Kautschuktechnologe (m/w/d)

• Industriemechaniker (m/w/d)

• Mechatroniker (m/w/d)

Weitere Informationen finden Sie auf unserer Homepage!

Texplast GmbH · Andresenstr. 5 · 06766 Bitterfeld-Wolfen 
www.texplast.de · bewerbung@texplast.de · 03494/6517 300

Dein

ist uns
was

wert!
Deine Ausbildung Deine Ausbildung 
in Wolfen bewirb in Wolfen bewirb 
Dich bei uns:Dich bei uns:

MOVE IT!Es geht um DEINE 
AUSBILDUNG

Kostenlose Downloads auf ausbildungsratgeber-online.de

Ganz am Anfang steht deine Bewerbung bei den Ausbildungsbetrieben. 

Hier ist es nicht nur wichtig, alle aussagekräftigen Unterlagen beisammen zu haben,  

sondern auch die Bewerbungsfristen einzuhalten! 
Worauf du bei deiner Bewerbung achten solltest, erfährst du hier.

Ehrenamt im Lebenslauf:  
Hilft helfen der Karriere?
Unternehmen schätzen es häufig, wenn sich Mitarbeiten-
de für die gute Sache einsetzen. Eine wichtige Rolle, wenn 
es um soziales Engagement in den Bewerbungsunterla-
gen geht, spielen Authentizität und Ehrlichkeit. Lügen und 
Hochstapelei sind absolute No-Gos. Bewerbende sollten 
sich zunächst Gedanken darüber machen, welche Art des 
Engagements sie tatsächlich erwähnen. Weniger ist in die-
sem Zusammenhang häufig mehr. Wenn Bewerbende tat-
sächlich Parallelen zu Fähigkeiten sehen, die die von ihnen 
angestrebte Stelle erfordert, können Bewerbende darauf 
auch in dem Anschreiben eingehen. In einem Vorstellungs-
gespräch müssen Bewerbende sich zudem auf Fragen der 
Gesprächspartner einstellen. Finden Personaler die ehren-
amtliche Tätigkeit spannend, wird er nachhorchen. Fragen 
zur Vorbereitung auf das Gespräch: Warum engagieren Sie 
sich? Was nehmen Sie für sich aus Ihrem Ehrenamt mit? 
Was ist Ihnen an Ihrer Tätigkeit besonders wichtig? Kriti-
sche Rückfragen zur Vorbereitung: Sie investieren viel Zeit 
in Ihr Ehrenamt? Können Sie Überstunden leisten, wenn 
dies einmal vonnöten ist? Obacht: Im Vorstellungsgespräch 
nicht zu sehr ins Plaudern geraten. Deutlich machen, dass 
das soziale Engagement zwar wichtig ist, der Augenmerk 
aber der ausgeschriebenen Stelle gilt.
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BIGSTER

schon ab 199 €¹ leasen

Jetzt mit kostenlosen Winter-
kompletträdern für den 
Dacia Bigster*

Dacia Bigster mild hybrid 140: Gesamtverbrauch kombiniert
(l/100 km): 5,5;  CO2‍-Emissionen kombiniert (g/km): 124;  CO2‍-
Klasse: D.
¹ Leasing: Dacia Bigster Essential mild hybrid 140: Fahrzeugpreis:
25.169 €. Leasingsonderzahlung: 1.500 €. Laufzeit: 60 Monate.
Gesamtlaufleistung 37.500 km. Monatsrate: 199 €. Gesamtbetrag:
13.481,40 €. Ein Kilometer-Leasingangebot von Mobilize Financial
Services, Geschäftsbereich der RCI Banque S.A. Niederlassung
Deutschland, Jagenbergstr. 1, 41468 Neuss. Gültig für
Leasingverträge von Dacia Neuwagen vom 30.07.2025 bis zum
31.10.2025 und Zulassung bis 22.12.2025, solange Vorrat reicht.

EINE WERBUNG VON
AH RICHTER GMBH
IN  BITTERFELD-WOLFEN
DACIA VERTRAGSHÄNDLER
THALHEIMERSTR. 87
WWW.RENAULT-RICHTER.DE

AUTOHAUS RICHTER GMBH
IN   ZÖRBIG
DACIA SERVICEPARTNER
OSTRAUER STR. 1
WWW.RENAULT-RICHTER.DE
AUTOHAUS RICHTER GMBH
IN    HALLE/SAALE
DACIA SERVICEPARTNER
DELITZSCHER STR. 43
WWW.RENAULT-RICHTER.DE

* Gültig für Kaufanträge des Dacia Bigster vom 30.07 bis 31.10.2025 und
Zulassung bis 22.12.2025 für vier Leichtmetall-Winterkompletträder bei
Leasing oder Finanzierung über Mobilize Financial Services, Geschäftsbereich
der RCI Banque S.A. Niederlassung Deutschland, Jagenbergstr. 1, 41468
Neuss. Reifenformat und Felgendesign nach Verfügbarkeit. Abb. zeigt
Sonderausstattung

                   BRIKETTS
5% Rabatt im September

Lager Löberitz/Zörbig • 03 49 56/2 02 59

FASZINATION

PADEL

Christian Bonk – Faszination Padel:  
Ausrüstung – Technik – Taktik – Regeln 
Meyer & Meyer Verlag | 1. Auflage, Oktober 2024 
ISBN: 978-3-8403-7928-4

Faszination Padel ist DAS Buch für Padelspie-
ler, -vereine, und -interessierte. Das Handbuch 
beleuchtet alle Aspekte der rasant wachsenden 
Sportart und wird u.a. vom Deutschen Padel-
verband sowie von Trainerlegende Hernan 
Flores empfohlen.

Faszination Padel vermittelt ein umfassendes 
Wissen über Technik, Taktik und Regelkunde 
dieses überaus dynamischen Trendsports: 
Thematisiert werden grundlegende techni-
sche und taktische Fertigkeiten und Fähig-
keiten sowohl im Angriff als auch in der 
Verteidigung, aber auch bei Aufschlägen 
und Spezialschlägen. Das Buch informiert 
darüber hinaus über das Verbandsgesche-
hen in Deutschland, die richtige Ausrüs-
tung und über Padel als Wettkampfsport. 
Aber auch die Geschichte des Sports 
kommt in diesem Buch nicht zu kurz!

176 Seiten, in Farbe 

26,- €

Schnell, dynamisch,  
FUNtastisch
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Die ganze Welt der Trendsportart  
Padel auf einen Klick: www.padeleros.de

Einfach online 
für den neuen  
Job bewerben.

Anzeigenwerbung

anzeigen.wittich.de


